

★ 'பயணம் தொடர்கின்ற பயணம்'

★★ சுத்த இராணுவக் கண்ணோட்டத்தை நிராகரிப்போம்!

★★★ தமிழ் மக்களின் இன்றைய நிலையும், நம்முன் உள்ள பணியும்.

★★★★ தனிநபர் பயங்கரவாதம் பற்றி.....

1

தை-1982



"பயணம்" தொடர்சின்ற பயணம்

"சென்று சென்று ஒன்றாகித் தேய்ந்த நெடுந் தெருவழியே ஞ்றித் குலைந்த " தமிழ் பேசும் மக்களின் விடுதலைப் போராட்டம் புதிய திசுவழிகளில் புதிய உத்வேகத்தோடு புறப்பட ஆரம்பித்த ஒரு சில ஆண்டுகளே ஆகியுள்ளன.

இந்தப் புதிற் போக்கு முன்னெற்றகரமானது எற்றத்தனையும் சுயநலமற்றது. விடுதலையின் மீது ஆர்மார்த்தமான விவாதம் மிக்கது. இந்தபோதும் இயல்பாக எழக்கூடிய ஆனால் இன்னமும் நம்மால் களந்தெறியப்படாத குறைபாடுகள் இந்தப் போக்கினுடையே இருக்கவே செய்கின்றது.

வரலாற்றினை உருவாக்கும் உந்துசக்திகளான பரந்த மக்கள் திரள் இன்னமும் நம்ம நோக்கி ஆகர்விகிக்கப்படவில்லை. அவர்கள் அறிதிரட்டப்படவில்லை. போராட்டத் தூண்டப்படவில்லை. பாராளுமன்றவாத மாயையை அவர்கள் மத்தியிலிருந்து ஓடைத்தொழித்த போர்க்குணம் மிக்க அரசியல் மார்க்கத்தரில் அவர்கள் போத ழுட்டப்படவில்லை. மொத்தத்தில் எந்த மக்களின் விடுதலிக்காக நாம் எம்மை விசுவாசமாக அர்ப்பிக்க முன்வந்துள்ளோமோ அந்த மக்களிடமிருந்து நாம் தனிமைப்பட்டு அவர்களிடமிருந்து பிரிந்து செல்லும் தன்மையையே திவ்வரை நாம் எமதாக்கிக் கொண்டாம். எமது மக்களையும் மன்னியும் நம் மீது பிரிந்து கொள்வதற்கிடையில் எமது மக்கள் எம்மைப் புரிந்து கொள்வதற்கிடையில் எதிரியை வாரடைய வைத்துள்ளோம். அவன் தன்னை இன்றும் மீலமாகப் பலப்படுத்திக் கொள்ளவும் எம்மை இனங்கண்டு கொள்ளவும் அளவுக்கதிகமான வாய்ப்புகளிக் கொடுத்துள்ளோம்.

மக்களின் அரசியல் எழுச்சியை விட சில தனிநபர்களின் வீர சாகசங்கள் அல்லது அர்ப்பணிப்புகள் விடுதலைப் போராட்டத்தின் அடிநாதமெனக் கருதும் தனிநபர் பயங்கரவாதம், அரசியலையும் மக்களையும் விட ஆயுதங்கள் தீர்க்கமான அம்சமெனக் கருத வைக்கும் சத்த ராணுவவாதம் ஆகிய சில தவறான கருத்துடனும் நடைமுறைகளுமே இந்நிலைக்கான அடிப்படை காரணங்கள் இவற்றின் காரணமாக பல கசப்பான அனுபவங்கள் எமக்குக் கிடைத்துள்ளன. இந்தக் கசப்பான அனுபவங்கள் எதிற்றையாக விடுதலை விரும்பிகளின் சிந்தனையை மலம் செழுடிடலுபடுத்தியுள்ளன. விடுதலை போராட்டத்தின் அடிப்படை மார்க்கத்தைத் தெளிவுறக் குற்றுக் கொள்ளவும் ஆழப் புரிந்து கொண்டு செற்றப்படவும் ஒரு வேட்கையை ஏற்படுத்தியுள்ளது. நண்பர்களையும் எதிரிகளையும் இனங்கண்டு பரந்த மக்கள் இயக்கத்தைக் கட்டியெழுப்பும் பணியில் முனைப்புக் கொள்ள வைத்துள்ளது.

உன்னதமான இந்த உணர்வு நிலையினை ஆக்க பூர்வமாக அமைப்புக் குழுத்திப் பணியாற்றச் செய்யவே 'பயணம்' தன் பயணத்தை ஆரம்பித்துள்ளது.

எமது மக்களுக்கு எதிர்கால சுபீட்சமிக் வாய்மை உத்தரவாதம் செய்யவே நம் போராடுகின்றோம். எனவே எமக்கான ரியான அரசியல் மார்க்கம், அகை வென்றெடுப்பதற்கான வேலுத்திட்டம், எமது இலக்குக்கதிகளையக்கச்சக்திகள் பற்றிய வாதப் பிரதிவாங்கமும் முடிவுகளும் நமக்கு அவசியமான வரலாற்றுத் திவை. இந்த அவசியத் தேவைகளில் 'பயணம்' எப்போதும் தன் சுவடுகளைப் பதித்துச் செல்லும்.



சத்த ரொறவக் கண்டேட்டந்த நிரரகரிப்பொம்  
பரந்த மக்கர் சக்தியைக் கட்டியெழுப்பு வாம்

"வெற்றிக் கோஉகர்கள் விந்திர முறங்கட்டும்  
வெறுங்கை வீரர்கள், வேதாந்தம் புசட்டும்  
தட்டியெழுப்பி எம்சக்தி தலைநிமிர வைப்பதற்கு  
கட்டியெழுப்பு நீ கடன் போன்ற மாடுதகை "

அண்மைக் காலங்களில் எழுத மக்கள் மீது நடாத்தப்பட்ட வெறியா  
ட்டங்கள் காரணமாக முன்னெப்பொருளையும் விட அதிகமாக ஆயுதப்போராட்டம்  
பற்றிய உணர்வுகள் நம்மவழிப்பலரை எட்டியுள்ளன. இது ஒரு நல்ல அம்சம். ஆயுதம்  
ஏந்திய எதிரியை நாம் ஆயுதத்தாலேயே வெற்றிகொள்ள முடியும். எனினும் இந்த  
உணர்வு மேலோட்டமானதாக அல்லது ஆழமானதாக அல்ல. நோக்குவது விருதலைப் போ  
ராளிகளுக்கு மிக அவசியம். தாக்கப்பரும் நேரங்களில் மாத்திரம் ஆயுதப் போரா  
ட்டம் பற்றி சிந்திப்பது அரிப்பெடுக்கின்ற சொறிந்து கொள்வது போன்றததான்.  
இது உண்மையில் பயனற்றது பொறுப்பற்றது ஆபத்தானதும் கூட. எந்தமானதாக  
ஆயுதப்போராட்டம் பற்றி சிந்திக்கும் போக்கு மக்கள் மத்தியிலோ விருதலைப்  
போராளிகள் மத்தியிலோ, தனி நபர்களாய் உள்ள விருதலை விருமபிகள் மத்தியிலோ  
காணப்படுமாயின் அது களைந்தெறியப்பட வரும் ஏனெனில் ஆயுதப் போராட்டம்  
என்பது அரசியலின் தவிர்க்கமுடியாத ஒரு நீடிப்பு. இது ஒரு வரலாற்றுக் கட்டமேயன்றி  
தன்னெழுச்சியானதல்ல. அரசியல் அதன் வழக்கமான வழிகளில்முன்னேற முடியாத  
ஒரு குறிப்பிட்ட கட்டத்திற்கு வளர்ச்சியடைந்ததும் அதன் பாலதயிலுள்ள தடைகளை  
நீக்குவதற்கே ஆயுதப்போராட்டம் தோன்றுகின்றது. இந்தச் சூழலில் புரிந்து  
கொள்ளாமல் தாக்கப்பரும்போது மட்டும் ஆயுதப் போராட்டம் பற்றிச் சிந்திப்பது  
மேலோட்டமானதே. ஆயுதப் போராட்டம் பற்றிய அறிவு பூர்வமான உணர்விற்கும்  
இதற்கும் தொடர்பில் வேறுபாடு உண்டு. இது ஒரு வகைச் சுந்தரப்பவாதம். இதனை  
நாம் வேறுபடுத்திப் பார்க்கத் தவறாமல் இதனை விளைவாகத் தோன்றும் பல தவ  
றுகளுக்கு இடமளிக்க வேண்டியிருக்கும்.

பாராளுமன்றப் போர்க்களத்தில், வாய்ப்பீரங்கிள்ளில் தீர்க்கப்படும்  
சொல்வேட்டுக்களின் அதிர்வில், விருதலையின் வரவை நீண்டகாலமாக நாம் எதிர்பார்  
த்திருந்தோம். அந்த மயக்கத்தி் விருந்த நம்மில் பலர் இன்றும் விடுபடவில்லை.  
அந்த மயக்க நிலையிலிருந்து தம்மைச் சுதாகரித்துக் கொள்ளவில்லை. நம்மீது அடி  
விரும் போது மட்டும் திடீரென் கண்ணி விழிக்கின்றோம். திருப்பி அடிக்கவோ அடி  
ப்பதைத் தடுக்கவோ முடியாத ஆற்றாமையைக் காட்சிக்கும். ஆயுதப் போரா  
தெரிவதெல்லாம் நம்மிடத்தில் ஆயுதம் இல்லை என்பது மட்டும்தான். ஆயுதம் மட்டுமே  
எமக்குப் பெரிதாகத் தெரிகிறது. மற்றவையெல்லாம் அற்பமானவையென எண்ணத்  
தோன்றுகின்றது. மயக்கத்திலிருப்பவனிடம் ஆயுதம் இரூப்பதும் இல்லாமலிருப்பதும் ஒன்  
றுதான் என்பதைக் காணத் தவறுகிறோம். ஆயுதத்தை மீட்டும் சக்திகள் விழித்தெ  
ழாமல் ஆயுதம்அவர்களைக் காப்பாற்றா என்பதைப் புரிந்து கொள்ளத் தவறுகின்றோம்.

'சுதந்திர இலங்கையின்' வரலாற்றில் நாம் எத்தனை முறை தாக்கப்பட்டிருக்கிறோம். எத்தனை கொடுமைகளுக்காக்கப்பட்டிருக்கிறோம். அடிக்கப்படும் போதும் கொடுமைப்படுத்தப்படும் போதும் நாம் ஒருக்கப் படுவதாக உணர்கின்றோம். எதிரியின் கொடுமையும் தன்படும் மட்டும் தான் நாம் ஒருக்கப்படுகிறோம் அதிலிருந்து விடுபடவேண்டும் என்றும் செய்தல் எமக்கு எடுத்தச் சொல்வின்றது. எதிரி எம்மைக் கொடுமைப்படுத்தவான் என்பதை நோ தன்ப்படுத்தவான் என்பதையோ நாம் புரிந்து கொண்டு அதிலிருந்து தற்காக்கும் முயற்சியை நாம் முன்னரே மேற்கொண்டிருக்கவில்லை. இப்போது கூட அப்படித்தான் ஒரு பகுதியில் எம்மவர் தாக்கப்படும்போது மறுபகுதியில் அவ்வர்கள் வழமைபேரல் நடைபெறுகின்றது. மக்கள் அமைதியை வாழ்கின்றனர். காரணம் நம்மிடம் ஆயுதம் இல்லாததல்ல. நாம் சரியாக அணிதிரட்டப்படவில்லை என்பதுதான். எமது நிலையை அதிலிருந்து மீளும் வழியை நாம் இன்னும் புரிந்து கொள்ளவில்லை. அதாவது நமது மீட்சிக்கான சரியான அரசியற் குறிக்கோளோ அரசியல் வேலைத்திட்டமோ எம்மிடமில்லை அல்லது அவ்வாறான குறிக்கோளோ வேலைத்திட்டமோ எமது மக்களை இன்றும் அணுகவில்லை. நாம் கொஞ்சு செல்லும் ரயிலில் ஏறி இருந்து கொண்டு யாழ்ப்பாணம் செல்வதாக எண்கக் கொண்டு இருக்கிறோம். சில வேளைகளில் (அகாலவது எதிரி தாக்கும்போது) ரயில் இருந்து இறங்காமலே எதிர்த்திசையாக நடப்பதன் மூலம் யாழ்ப்பாணம் வர முயற்சிக்கின்றோம். சரியான அரசியற் திசைவழியைத் தேர்ந்த கொள்ளாமல் அடிக்கும் போது ஆயுதத்தைத் தினைந்து எல்லா இத்தகையதுதான். இதெல்லாம் அடித்தவன் சற்று ஒய்வெடுத்திக் கொள்ளும்போது அல்லது ஒளித்திக் கொள்ளும்பெருகுது நாம் மீளும் சொல் வேட்டுக்களின் அதிர்வில் சிறந்திப் பார்விடுகின்றோம். இன்று நமது மக்கள் மத்தியில் பெரும்பான்மையாக காணப்படும் நிலை இதுவே. இந்தத் தவறான நிலையில் பிரதிபலிப்புக்கள் அல்லது தேன் காரணமாக எழக்கூடிய தவறான கருத்தோட்டங்கள் சரியான அரசியல் திசை வழியை நோக்கியுள்ள விடுதலைப் போராளிகளை மத்தியிலும் காணப்படவே செய்கின்றது. சுதந்திர ரொண்டுவக் கண்டுட்டம் என்பது இதன் ஒரு வெளிப்பாடு.

பலர் அரசியல் வேலைகளையும் விட்டு ரொண்டுவ வேலைகளே முக்கியமானது என கருதுகின்றனர். அரசியல் வேலைகளையும், ரொண்டுவ வேலைகளையும் ஒன்றிற்கொன்று இறுபட்டதாகக் கருதி அரசியல் வேலையை ரொண்டுவம் பட்சமானதாக அல்லது தேவையற்றதாகக் கொள்கின்றனர். ரொண்டுவ வேலைகளில் சிறப்பாக இருந்தாலு அரசியல் வேலைகளில் சிறப்பாக இருக்க முடியும். ரொண்டுவ வேலைகளில் சிறப்பாக இல்லாவிட்டால் அரசியல் வேலைகளில் சிறப்பாக இருக்க முடியாது என்று அவர்கள் கருதுகின்றனர். ரொண்டுவ வேலை அரசியல் வேலைகளை நிறைவேற்றும் ஒரு சாதனம் மட்டுமே என்பதை அங்கீகரிக்க மறுத்து அரசியலுக்கு ரொண்டுவம் தலைம தாங்க வேண்டுமென்று அவர்கள் வாதிடுகின்றனர்.

எதிரியும் நாமும்

எதிரி எம்மைத் தாக்குவது எவ்வளவு உண்மையான அவ்வளவு தூரம் எதிரியை நாம் திருப்பித் தாக்குவது எம்மைத் தற்காத்துக் கொள்வது அவசியமே. இதை யாரும் மறுபதற்கில்லை. ஆனால் எதிரி வெறுமனே எம்மைத் தாக்குவதற்கோ துன்புறுத்தலுதற்கோ மட்டும் எம்மீது அடக்கு முறைகளை ஏவிவிடவில்லை. எம்மை முற்றாக அழித்தொழிப்பதற்கு எமது பிரதேசங்களின் சமூகமும் செய்வதற்கு எமக்களை

அரசியல் உரிமைகளை அறவே பறித்தெடுப்பதற்கே எதிரி எம்மை தாக்குகின்றான். எதிரியின் அரசியல் அடிப்படை, நீண்ட கால அரசியல் இலக்கு இதுவே. எனவே நாம் எதிரியைத் தாக்குவதும் வெடிகளால் வெடிகளால் பலி வாங்குவதற்காகவோ அல்லது எம்மை தற்காத்தல் கொள்வதற்காகவோ மட்டும் குக்கிரமம் யாது. எமது தனித்துவத்தை நலிவித்துவதற்கு, எமது பிரதேசங்களை எதிரியிடமிருந்து மீட்டெடுப்பது நமது அரசியல் நோக்கம். நடாத்தவது இதற்காகவே நாம் எதிரியை வீழ்த்த வேண்டும். இதுவே எமது அரசியல் அடிப்படை. எமது நீண்ட கால அரசியல் இலக்கு. எனவே எம்க்கு முன்னேயுள்ள எவ்வுருமை எதிரியுடன் சண்டையிடுவதல்ல. எமது விடுதலைக்காக எதிரியுடன் போரிடுவதே.

எதிரி ஒரு தனிமனிதனல்ல. எதிரிக்கு பெரும் தேசிய சேவை வெறியென்ற அரசியல் அடிப்படை உண்டு. அந்த அரசியல் அடிப்படையாகக் கொண்ட உள்நாட்டு வெளிநாட்டு அரசியல் சக்திகள் உண்டு. அந்தச் சக்திகளை அணி திரட்டிய அவற்றின் ஆதரவு பெற்ற அரசியல் இயக்கம் உண்டு. அதிகாரம் செலுத்தும் அரசு அவன் கையில் உண்டு. எதிரியின் பலத்தில் தங்கி நின்று எதிரி எம்மை தாக்குகின்றான். எனவே நாம் தனித்துவத்தை நலிவிக்க எதிரியை எதிர்க்க முடியாது. எதிரியின் ஒருக்கு முறைக்கு உள்ளான பல லட்சக்கணக்கான எமது மக்களின் சக்தியும் எங்கெங்கு விடுதலையும் சுதந்திரத்தையும் நேசிக்கும் உலக மக்கள் சக்தியும் எம்மக்கம் உண்டு. அவர்களை அணி திரட்டிய ஆதரவு பெற்ற அரசியல் இயக்கம் எம்க்கு தேவை. அந்த பலத்தில் தங்கி நின்று நாம் தோராட வேண்டும். எதிரியை எமது மக்களிடமிருந்து விரட்டியடித்து எமது விடுதலையை வென்றெடுக்க வேண்டும். எமது சுதந்திரத்தை பாதுகாக்கும் வலிமை மிக்க அரசை எமது மக்கள் நாம் நிறுவ வேண்டும்.

எதிரி தன்முதலான அரசியல் கடமைகளை நிறைவேற்ற எம்மை அழித்தொழிக்க தளக்களை ஆயத்தப்படுகிறது. கொண்டு தாக்குகின்றான். அது போலவே எமது அரசியல் கடமைகளை நிறைவேற்ற எதிரியை அழித்தொழிக்க எம்மக்களை ஆயத்தப்படுகிறது கொண்டு தாக்குகிறது வேண்டும். திருந்த போதும் எதிரியின் படைகளைப் பேரல எமது படை திருத்த முடியாது. எதிரி எங்கொரு அரசியல் நேக்கத்தை அழிக்கும் அரசியல் சக்திகளையும் கொண்டு தாக்குகிறது அந்த அரசியல் நேக்கமும் அரசியல் சக்திகளும் வரலாற்றிற்கு மாறான நிலைப்பாட்டை கொண்டவை. இவற்றிற்கிடம் தாக்கியெறியப்படப்போகின்றவை. ரௌடில் அவை ஒருக்கு முறை நோக்கமாகக் கொண்டவை. சுதந்திரத்தை மறுதலிப்பவை. எமது மக்களை ஒருக்குவதைப் போலவே எதிரி எமது மக்களையும் ஒருக்குகின்றான். அவர்களையும் மேன்மேலும் தன்பதிலும் வலிமையில் ஆழ்த்துகின்றான். இதனால்தான் அரசியல் சார்வள்ள ஆயத்தப்படுகிறது அவருள் தனது மக்கள் முத்தியிலிருந்து கட்டியெறியும் முடியவில்லை. அது முற்றிலும் கவிப்படை. எமது மக்கள் தாக்குகளுக்காக எமது மக்களிடத்தில் பாயும் நாய்க்கட்டம். எமது மக்களிடத்தில் பாயும் எஜமான ஒருக்கு மேலும் பாயும் சூழல் கொண்டது. நாம் அவ்வாறல்ல. எமது மக்களின் விடுதலையை வென்றெடுக்க எமது மக்களின் சுதந்திரத்தை நிலைநிறுத்தப் போராடுகின்றோம். அந்த மக்களின் பலத்தில் தங்கி நின்று போராட வேண்டியவர்கள். எனவே தமக்காக தம்மை அர்ப்படுத்திப் போராடும் மக்கள் படையே

எம்முடைய படை. அது எப்பொழுதும் எதிரி படைகளைப் போல் கலிப்படையாக  
கவோ கலிப்புடை மனோபாவத்தைக் கொண்டதாகவோ இருக்க முடியாது.  
சம்பள உயர்வுகளாலோ விசேட அலவன்சுகளாலோ உற்சாகம் ஊட்டப்படுவதல்ல.  
தியாகம். அளிப்பணிப்பு விருதலை வேட்கை ஆகியவற்றால் உற்சாகமூட்டப்படுவது.  
எமது பலம் மக்கள்.

மக்கள் மக்கள் மட்டுமே

எமது படை எதிரி படைகளைப் போன்று வெறுமனே போரிடும்  
படையாக இருக்க முடியாது. எமது விருதலையின் அரசியற் கடமைகளை நிறைவேற்றும்  
ஒரு ஆயுதம் தாங்கிய சூரணாகவே அது இருக்க முடியும். எதிரியின் இராஜாவப்  
படுத்தை அழிப்பது மட்டுமே எமது விருதலைப் படையின் கடமையாக இருக்க முடியாது.  
தனித்த அதனை அதனால் செய்ய முடியாது. அடக்கியிருக்கப்பட்ட எமது மக்களை  
அளி திரட்டுவது, தவறான அரசியல் வழிகாட்டல்களில் ஈடுபடிக் கிடக்கும் அவர்களை  
எழுச்சியூட்டுவது. போர்க்களும் மக்கள் அரசியல்போதமட்டுவது. தமது அரசியல்  
அதிகாரத்தை சாதிக்க அவர்களுக்கு வழி காட்டுவது. அதற்கான ஸ்தாபனங்களை  
நிறுவ உதவுவது. அவற்றில் வழி அவர்களை ஆயுதப்பாணிகளாக்குவது போரிடத்தக்க  
வது இவையெல்லாம், விருதலைப்படையின் கடமையாக இருக்கும். நாம் பொது  
மக்களை அளி திரட்டாவிட்டால் அவர்களது அரசியல் அதிகாரத்தை நிறுவ உதவாவிட்  
டால் நாம் எதிரியை தஞ்சாவில் அர்த்தமில்லை.

எம்மை வழி நடாத்துவது அரசியலையன்றி ஆயுதல்ல என்பதையும் எமது  
தீர்க்கமான சகீதி மக்களையன்றி ஆயுதப்படையல்ல என்பதையும் நாம் தெளிவாக  
புரிந்து கொள்ள வேண்டும். எமது விருதலைக்கு வழி காட்டுவது எமது அரசியல் மார்க்  
கம் எமது அரசியல் அதிகாரத்தை நிறுவுவது. எமது மக்கள் வெற்றிற்கு உதவு  
வதே ஆயுதமும் ஆயுதப்படையும். இதனைத் தெளிவாகப் புரிந்து கொள்ளாமல் ஆயுதம்  
பற்றியும் ஆயுதப்படை பற்றியும் சிந்திப்பதும் பேசவும் செய்வோமானால் நாம் எம்மைக்  
குறுகிய வட்டங்களுக்குள் கொண்டு செல்லவும் வறட்டுப் போக்குகளை பின்பற்றவுமே  
ரிட்டச் செல்வோம். அவ்வாறு செல்லும்போது,

எம்மைவிட வேறுவிருதலைச் சக்திகள் இல்லை என்கின்ற அகந்தை,

அவசர தன்மையாற் பூரிக்கப்படாது அக, புற நினைவுகளைப் புறக்கணித்து  
பிரமைகளையே மிகுதியும் கொண்டு நுத்தல்;

விருதலைப்படையும் எதிரிப்படையும் அடிப்படையிலும் சூழ்ச்சத்திலும் மாறுபட்டவை  
என்பதைப் புரிந்து கொள்ளாத தவறுதல்;

கலிப்படைகளின் மனப்பான்மை,

இராஜாவப் பலத்தின் மிதமிஞ்சிய நம்பிக்கையும் பொதுமக்களின் பலத்தில் நம்பி  
க்கையின்மையும்;

ஆகியவற்றுக்குட்பட்டு எமது அரசியற் தரத்தில் தாழ்ந்து போய் எம்மை  
நமே அழ்த்திக் கொள்ளவே வழி தேடுவோம். பரந்த மக்கள் சக்தியிலிருந்து பிரி  
ந்து செல்லும் போது எம்மும் நாம் குறுக்கி் கொள்வோம். மக்களை நோக்கி  
எமது நடைமுறைகளை விரிவுபடுத்தும்பேரது எமது இலட்சியங்களை வெற்றி பெறும்.  
வெற்றி பெறும் சக்தியையும் வலிமையையும் செயற்கையும் எமது அமைப்புகள் விரிந்து  
செல்வதையும் காண்போம். பரந்த மக்கள் பகுதியினரை அளி திரட்டாதவரை ஆயுதம்





என்வேதான் மக்களை ஊழிதிரட்டுவதென்பதும் ஒதேயெடுப்பினை முடிந்தவிரும் காரியமல்ல எமது அரசியல் வேலைத்திட்டம் காலத்திற்கும் சூழ்நிலைக்குமேற்றி இதனை முன்னெடுத்தச்செல்லும் யுத்திதந்திரம், போர்த்தந்திரம் ஆகியவற்றை நாம் நூரியாக - வகிக்கவேண்டும் அதற்கு எமது வேலைகள் தொடர்ச்சியானதாக இருக்கவேண்டும். நாம் எமது வேலைத்திட்டத்தை மக்களுக்கு இயந்திரமர்க பரராணம் செய்வதால் எந்தப்பயனும் இல்லை இத்தகைய பாராயணங்களுக்கு மக்கள் செவிசாங்க்கமாட்டார்கள். எமது-நோக்கம் தோகலாட்சேபம் நடத்தவதல்ல விடுதலையை வென்றெடுக்கவும். குறிப்பிட்ட காலத்திற்கு எமது வாய்வுச்சுக்குள் மக்களை ஈர்த்துவெறுப்பதல்ல விடுதலையின் பொருட்டு அவர்களை போராட வைப்பது.

வேலை விடுதலைப்போராட்டத்தின் காதகபாதக நிலைமைகளைக் கவனத்திற்கொண்டு மக்களின் ஊழலுவாழ்க்கையோடு எமது அரசியல் வேலைகளை இடையறாது இணைத்துச்செல்வதே - எமது ஒன்றறய முசல்வேலை அதனே. எம்மெதிர்காலத்தை வழங்கட்டும் - வாழ்வதற்காகப்போராடுகிறோம். அதனாலேயே போராடுவதற்காக வாழ்கிறோம்.

000000000000000000000000

**தனிநபர்ப்பயங்கரவாதங்களும்  
தமிழ்நாடு தேசியவிடுதலைப் போராட்டங்களும்**

மாவட்ட அபிவிருத்திச்சபை தேர்தல்களில் வருகையைநெரட்டி யாழ்நகர்முதல் தமிழ் மண்ணெக்கும் இராணுவ பொலிஸ் சிங்கள காலையர்களினால் பெற்றேரல் குண்டுகளை கொண்டு அபிவிருத்திசெய்யப்பட்ட சமார் இரு மாதங்கள் கழித்த - ஆனைக்கோட்டையில் ஒரு பொலிஸ்திலையம் தாக்கி கொள்ளையிடப்பட்டது. யாழ்நகர் தீக்கிரையாக்கக்கட்டபோது தமிழ் ஈழம் பற்றியெரிந்த சந்தர்ப்பத்தில் தலைகாட்டாத - தமிழ்மக்களுக்கு - அவர்தம்உடைமைகட்கு எவ்வித பாசகாப்பும் வழங்க வக்கில்லாது - நெருக்கடிகளை உருவாக்கி அவற்றிற்கு முகந் காடுக்காது மறைந்தவர்கள் மீண்டும் பொலிஸ் நிலையத்தாங்கு குதலுடன் அரங்கத்தில் தோன்றினர்.

சந்தர்ப்ப சூழ்நிலைகளை ஆராந்து அவற்றிக்கேற்ப செயற்பாடுகளை அமைத்துக்கொள்வதே - விடுதலை இயங்ககங்களது யணியாகும். ஆனால் நிலைமைகளை கணக்கிக்கிடாது ஏதாவது செய்யவேண்டும். எதிர்ப்பைக்காட்டவேண்டும் என எண்ணிச் செய்யப்பட்ட செய்யப்படும் இதுபோன்ற செயல்களால் ஏற்பட்ட, ஏற்படும் சிக்கலான விளைவுகள் விடுதலைப்பாதையில் தீய விளைவு ஏற்பட்ட, ஏற்படும் தடங்கல்கள் சரியாக கணக்கிடப்படவேண்டியவையாகும். இவற்றைப்பற்றி ஆராய்வு நமக்கு நாளைய முயற்சிகளுக்கு உதவியாக இருக்கும்.

கடந்த யாழ்நகர் எரிப்புச்சம்பவங்களில் பின் தாக்குதலை முடித்தக் கொண்டு - ஒய்வுநிலைக்காகவும், பிறநாடுகளில் இரு அரசியல் ஸ்திரநிலை உள்ளது எனக்காட்டுவதற்காகவும், விடுதலை இயங்ககங்கள்த புலமையுமுறையில் அமைந்த - மறைமுக சுற்றிவளைப்புக்காகவும், நிலைமை பெரும் கட்டுக்குள் உள்ளது. என்ற நம்பிக்கையிலும் - எதிரி தனது இரா.

இராணுவ காவல் படைகளை ஒங்கிருந்து தெற்கு நோக்கி நகர்த்தினால் -  
 ஓய்வு நிலைக்கு திரும்பிய எதிரியை மீண்டும் சீண்டிய செயலாகவே இது உள்ளது.  
 ஏற்கனவே நாம் அவை சாக்குதலின் சமாளிக்கபவமற்று அடிவாங்கியிருந்  
 தும் இவ்விடம்விட்டு வெளியேநகரும் அவனை மீண்டும் இங்கு படைகளைக் குவிக்க  
 வாப்பிக்குமுகமாகவும்- கெடுபிடிகளை சீலிரப்படுத்திமுகமாயும் எம்மை அறியா  
 மலே செயற்பட்டிருள்ளோம் தமிழ்ப்பிரதேசம் முழுமையும் இராணுவத்திரால்  
 நிறைக்கப்படும். ஆயுதங்களை வைத்திருப்பவர்கள் மரணதண்டிக்குட்படுத்தப்  
 படக்கடியளவிற்கு சட்டங்கள் தீவிரப்படுத்தப்படுகின்றன. இராணுவப்பொலீஸ்  
 கெடுபிடிகளில் ஒரு மன்றாக நெருக்கடி நிலைக்கு மக்கள் தள்ளப்படுகின்றனர்.  
 தற்காப்புக்கூட பலமற்ற நிலையிலுள்ளநாம் நெருக்கடியுறையை வலிந்து வரவே  
 பதம் எதிரியை தயாராக்குவதும் எச்சகைய வழிகளை எமக்குச்சுமத்தியுள்ளது  
 இந்நிலை எமது உடனடிக்கடைமையாகிய தற்காப்புத்தரண பலத்த சிரட்டுவது  
 என்படிதலிருந்த எம்மை விலக்கி வைத்தலிரும் என்பது புசியாததல்ல. மூளை  
 விடுகின்ற விருதலைப்போராளிகளுக்கும் போராடத்தயார். தள்ளப்படாத  
 மக்களுக்கும் இந்நிலை எச்சகைய வழிகளைச்செய்யும் அவர் தம் பணிகள்  
 எப்படிச்சீர்குலைக்கப்படும்? எவ்வளவு கஷ்டங்களை எதிர்நோக்க வேண்டிய  
 வரும்.

மேலும் நடந்த இச்சம்பவம் தெற்கு சிங்கள மக்கள் மத்தி  
 கொடுக்கப்பட்ட விளம்பரத்தின் தன்மையும் ஒருமிசுட்டலமான இனக்கலவரத்தை  
 உருவாக்க சூண்டுக்கொலாக இருந்தது. அப்பாறையில், கொலை, கொள்ளை,  
 கற்பழிப்புகளுடன் ஆரம்பித்த தமிழினத்தின் மீதான இவ்வளவுதீவிரத்தை  
 நாடுபரந்தஅளவில் விரிந்ததும், மலிந்ததும் சென்றது அவ்வரும் அறிந்திருக்கிறோம்.  
 இச்சம்பவங்களின் போது நம்மண்ணிலேயே தங்களைத்தாங்களே பா  
 வவழியற்றமக்கள் உயிரிழந்துள்ளனர். உடைமகளை இழந்துள்ளனர். இன்பி  
 போதையும்விட அதிகளவு மானமிழந்துள்ளனர்.

இத்தகையசெயல்களை தமிழ்மக்கள் தலையில் சுமக்கவேக்க  
 ருகொளாக இருந்த ஆனைக்கோட்டைச்சம்பவத்தின்பின் இருந்திருக்கிறது.  
 இந்தத்தமிழ் மண்ணில் வாழ்ந்த மக்களுக்குச்சட்டபரதகரப்படுகிற  
 யாழ்ப்பாண சீக்கிரையாகி, பலஜயிர்கள் பலியிடப்பட்டபின்  
 ஏற்பட்ட எதிர்ப்புணர்வு தமிழ்மக்களிடத்தே மிக வலுவாகவே  
 அதனை மீறி சுட்டனியினர் சிங்கள அரசுடன் உறவரடையுமா  
 சொல்லப்போனால் சுட்டனியினரேயும் அமைச்சுடன் உறவுகொண்டு ஏற்த  
 பாராளுமன்ற பகிஸ்கரிப்பு போன்ற போராட்டங்களில் ஈடுபட்டுவெண்டிருந்த  
 நடந்த இத்தகாக்குதலினை அடுத்த சுட்டனியினர் அரசியலில்லாதிருக்கிறார்கள்.  
 (என்முறையில்லாத அரசியல்தரண அவர்களுக்கு தமிழ்மக்கள்தரண)  
 இச்செயலையும் கண்டித்ததடன் பெரலிசாருக்கு அவசாயம் செலித்துள்ளனர்.  
 (தமிழீழம் சீக்கிரையாகி ஏறவது நாள்சுட அதில் இவ்வுதேசியப் பலரு  
 தமது மனலிருப்பப்படி இவ்வறிக்கை அரசியலினிதந்த தமிழ்மக்கள்க  
 காக்கவே வெளியிடப்பட்டது. விளக்கமளித்தனர். சுட்டனியினருக்கே  
 தமிழ்மக்களின் போராட்டத்தை முன்னெடுத்தச்செவ்வதில் எந்த சுவாசமுமி  
 ல்லை என்பது தெரியாயது. ஒல்ல அவர்கள் இவ்வறிக்கையை வெளியிட்டதன்  
 நோக்கம் தம்மையும் தமது உடமைகளையும் அரசியல் படைக்க இருந்த  
 காப்பதற்காகவே, இத்தகைய காரணமையும் சுட்டனியினர் வெறுக்கிறார்கள் -





கடந்தகாலங்களில் சிறிய வழிகாட்டலின்மையாலும் வாழ்கையில் முரண்பாடுகளின் கூர்மையின்மையாலும் எந்தவிதமான போராட்டங்களும் இன்றி சுட்டங்கள் பேச்சுவார்த்தைகளிலேயே திருத்தியடைந்த விடுவபர்களாகவே தமிழ்மக்கள் இருந்தனர். இந்தப்பாங்கினை வளர்த்தவிட்ட தமிழ் முதலாளித்துவ தலைமையான கூட்டணி தமிழரசுக்கட்சிகள் மக்களைச் செயற்படாது வெறும் பார்வைகாளர்களாகவும், வேளாட்சிப்போடுவோராகவும், திண்ணையில் வந்த பொழுதுபோக்காக அரசியல் பேசுவராகவே பேசினந்தனர். மக்களிடமும் அரசியல் வாழ்க்கையில் ஓர் ஏம்சமாக பேராட்டம் நிறைந்ததாகவிருக்கவில்லை.

அரசியல் சிந்தனை தெளிவுட்ப்படாது மந்தநிலையிலேயே வைத்திருக்கப்பட்ட சமூகத்திலிருந்து வந்த போராட்டவீரர்களும் சீர்க்கமான சிந்தனையில் ஈடுபடுவதை முதன்மையப்படுத்தாதது அசாதாரணமானதல்ல. இத்தகைய போராட்ட செயல்களில் ஈடுபாடேது மற்று மக்களை என்றைக்கும் இப்படியே இருப்பதற்காக சதிக்கப்பட்டு கல்லாக-கிடப்பவர்கள் என கருதிய அவர்கள் மக்கள் அரசியலில் ஈடுபடமாட்டார்கள். அவர்கள் வேடிக்கை மார்க்கும் மந்தைகள் என்ற முடிவுக்கு வந்தனர். எந்தச்சாறுகளுக்கும் விமோசனங்கள் இருப்பதை கல்லயிர்த்தடிப்புப்பெற்று உலவுவதை அவர்கள் எதிர்பார்க்கவும் நம்பிக்கைவைக்கவும் வேண்டாம்.

தமிழ்த்தேசிய இனத்தை அடிமத்தனையிலிருந்து விடுவிக்கும்போராட்டமானது அரசுக்கும் தமிழ் மக்களுக்குமிடையே நிகழ்வதாகும். ஒவ்வொரு வேளையும் போராட்டமே போராடவேண்டிய தேவையும் மக்களுடையது. இதனைப் புரிந்தகொண்டால் மக்களை அரசுக்கெதிராக புரட்சிதர அமைப்புக்களில் திரட்டவும் ஆயுதபாணிகளாக்கவும், அவர்களிலிருந்து தெரறிவாக் குழுக்களையும் விடுதலைச்சேனையைக்கட்டும் புரட்சிகர அரசியல் அதிகாரத்தை ஆக்கவும் முயற்சிசெய்வார். பேராட்டம் பற்றி தெளிவு இல்லாதபோது விளைவுகளும், செயல்களும் விதவேப்பாதைக்கு ஊழலினைவிப்பதைத்தவிர்த்துக்கமுடியாது.

மக்கள் மீது, மக்கள் சக்தியின் மீது, மக்கள் யுத்தப்பாதைமீது அவர்களுக்கிருந்த நம்பிக்கையின்மை அவர்களை மக்களிடமிருந்து தனிமைப்படைந்தது. இத்தனிமைதான் அவர்களை உலேந்து திரியும் தெரில்லாக் குழுக்களின் நிலைக்கு விரட்டியது. உலேந்து திரியும் நிலையிலிருந்து அவர்களால் ஓரிடத்தில் நிலைத்து அப்பகுதி மக்களுடன் கலந்து வாழவும், ஏம்மக்களிடமிருந்து போராட்ட சக்திகளை ஒருவாக்கி வளர்த்துக்கவும் இயலாது போயிற்று.

நடுத்தரவகுப்புக்களிலிருந்து போராட்டத்தின் பால் ஈர்க்கப்பட்ட அவர்கள் நடுத்தர வகுப்புக்கே இயல்பான- அடிமை சிரமங்களைத் தாங்குவதற்கு பழக்கமின்மை, தாங்க இயலாமை- எழுவியல்புகளை கொண்டிருந்தனர். அவர்களது சிந்தனை முதிர்வின்மையாலும், மக்களுடன் கடிவாழ்ந்து ஆண்டுபிரச்சனைகளுடே அமைப்புக்களை கட்டி, புரட்சி புரட்சிகரத்தன்மையுடைய வளர்த்து- பெருந்தேனையைக் கட்டுவதில் உள்ள கஷ்டங்களுக்கு முகம் கொடுக்க மாட்டாதிருந்தனர். கடின நிலைமைகளில் வாழ்ந்த பழக்கப்பட்டிராத அவர்கள் கொள்ளைகளை செய்ய நேர்ந்ததில் வியப்பில்லை.

இந்த விதமான கொள்கை, சிந்தனை செயல்களை ஆற்றவைப்பதில்  
இவர்களுக்குமுந்த சாகசம்புரியும் மனோபாவமும், சமூகமத்தியில் நோதயக  
அந்தஸ்துப்பெறும் மனலிருப்பும் பெரும் பங்கு வகித்தன. தமிழ்மக்கள் மத்தியில்  
ஆங்கிலப்படங்களாலும், பிற ரசனைப்பாற்றுகளாலும் மிகவுலகதள்ள  
இத்தகைய மனோபாவம் செயற்படுதலை நோக்கி 1977 (மார்ச்சு) இவர்கள்  
ஆட்கொண்டதில் ஆச்சரியமில்லை. இத்தகைய வசிமனிச செயற்பாட்டு-லிருப்பமே  
இவர்களை மக்களை அணுகி வேலைசெய்வதில் தடையாக இருந்தது. மக்க  
ளையும் எதிரிளவே பொராட்டச்சிலிருந்து அந்நியப்படுத்தியது.

இவ்வாறான வீர சீர்த் செயல்களைச் செய்வ பெயரெடுப்பதில் நாட்டம்  
கொண்டிருந்த இவர்கள் தேசியவிருதலைப்பொராட்டச்சிலை என்ற நடாத்தாது  
அதற்கு இடையறும் விளைவிக்கும் செயல்களையே செல்லில் வியப்பில்லை சிறந்த  
அரசியலறிவு இவர்களுக்கு இருந்திருக்குமாயின் தேசியவிருதலைப்பி புரட்சியை  
எப்படிச்சாதிப்பது? எத்தகைய வழிமுறைகளுக்கு அந்த நடவடிக்கை? பேராளுகை?  
எவ்வாறான வேலைகளை ஆற்றவேண்டும்? என்பவற்றை புரிந்தகொண்டு அத்தகைய  
வேலைகளைச் செய்திருப்பர் பலகுறைபாடுகளும் களைந்தவியப்பட்டிருக்கும்  
ஆனால் விருதலையை எப்படிச்சாதிப்பதென்பது பற்றி மெக்கள் அறிந்திருக்கவில்லை  
அதனால் மனம்போனபோக்கிலேயே நடைபெருகின்றனர்.

சிறந்த அரசியல் ஞானத்தின் வழிகாட்டலின்மையால் பல தவறான  
கருத்துக்கள் இவர்களை ஆட்கொண்டன.

ஆக்கப்படும் புதிய புரட்சிகர அரசாங்கமக்கள் அரசாங்கத்தை  
இருக்கும் மக்கள் விரோதிகள் விருதலையைக்காட்டிக்கொடுப்போர் பெரு  
முதலாளிகளது அரசாங்கவிருக்கக்கூடாது. இன்று விருதலையெட்ட முயற்சிகள்  
எதிரிகளை மெக்கண்டு ஒதுக்கவேண்டும் அவ்வாறான மக்களது புரட்சிகர  
அரசியல் அதிகாரத்தை சர்திப்பதற்குமே எமது தேவைக்கு கித்தன  
முதலாளித்துவ அரசாங்கத்திடமும் அதன் காவல் தீராய், நீதிமன்றங்களிலும்  
தங்கியிராது எமது தேவைகளை நாமே சிறைவேற்றமுடியும். அத்தகைய  
அரசியல் அதிகாரத்தை உருவாக்க மக்களுக்கு உதவுவதே எமது பங்கு. இச்ச  
நோக்கினை நிறைவேற்றவே செயற்படுத்தவே மக்கள் வியக்கம் வேலைப்  
படுகிறது.

ஆனால் இவர்களைப்பொறுத்தவரையில் அரசியல் பிச்சுரமே அதன்  
வழியேயான பிறசெயற்பாடுகளே தேவையற்றதாகப்பட்டன. அரசியல்கொள்கை  
செயற்றிட்டமற்று ராணுவரீதியான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டதில்லைவாக  
சமூகமத்தியில் அரசியல் வேலைகளைச்செய்யமுடியாதபோயிந்த இவர்களுக்கு  
அரசியல் என்பது என்ன? அதன்புரட்சிகரவேலையுறை எத்தகையவிதப்பன பற்றி  
எதவித புரிந்தகொள்ளாமிருக்கவில்லை இவர்கள் அரசியல் பிரச்சாரம்  
வெண்ணியது எல்லாம் கூட்டணியினரது வாக்குவேட்டை அரசியல் தான்.  
கூட்டணி அரசியலின் கொள்கை விகலாகமற்ற வேடதரித்ததனத்தால் வெறுப்புற்று  
அரசியலே இத்தகையது தான் என்ற முடிவுக்குவந்தனர். ஆனால் அரசியலையே  
நிராகரித்தனர். நாம் எக்காலத்திலும் அரசியலியக்கமமாக இக்கப்போவதி  
ல்லையென்றும் இவர்கள் தாம் ஓர் அரசியல்கட்சியல்ல விருதலையெக்கக்கூடாது  
கறிவந்தள்ளனர். (அதென்ன அரசியலில்லாத விருதலையே?)

சுட்டணிக்கு விடுதலைப்போராட்டத்தில் எல்லாவு பங்கு உள்ளதன் பதை இவர்கள் புரிந்ததொன்றில்லை. அசலும்சட ஒரு குறித்தாரும் 77 வரை நம்முடன் கைகொர்த்தவரும் என்பதையும் செயற்பாடுகள் தீவிரமமையும்போலேத அது பின்வாங்கவும் காட்டிக்கொடுப்புகளில் ஈடுபடவும்-செய்யும் என்பதை புரிந்திருராமையால் அதன் ஒட்டுமொத்தமாகவேறுத்தனர்.

மெய்மானகாலம்வரை அதை உதரண படுத்தாததிரட்டும் வேலைகளில் ஈடுபட்டு வராது. அதன்மேல் அந்தப்பொருள்பற்றி அயுதங்கினையே நம்பி அலைந்ததிரிந்த அறிவிர் அழிவுச்செயல்களில் ஈடுபட்டமையால் அதன் தற்கால தியான முடிவாக பிந்தியகாலகட்டங்களில் சுட்டணியச்சார்த்த திற்கவேண்டி வந்தது. படிப்படியாக பலத்தததிரட்டாத அநீரவாச்செயல்களில் ஈடுபட்டமையால் ஏற்பட்டவிளைவுகளைத்தாங்கமுடியாத போனமையே சுட்டணியினரைச் சரணடையவேண்டியிருந்ததற்கு காரணமாகும். வலுக்குகள் முகவியவிடயங்களில் சுட்டணியினர் ஈடுபட்டு பெயரையும் மக்கள் மத்தியில் மிகுந்த லாபத்தைதழும் திரட்டிக்கொள்ள இவர்கள் பிந்தையதாட்டகார காரணமாக இருந்தனர்.

தமிழ்மொன்ற அரசியல் தீர்வினை புரட்சியின் 77-க்கு நிறைவேற்றக்கான அரசியல்பணிகளை செய்ததற்கான ஓர் ஆயுதம் தரிக்க அங்கமே விடுதலைச் சேனையென்பதில் அவர்கள் உணரவில்லை. அவரமனே அப்படி லாபங்களைத் தராத தம் உட்கடப்படியான செயல்களைப்புவியதற்காகவல்ல இந்த நண்பர்கள் புரட்சியின் அரசியல் வேலைகளைப்பற்றி அறிந்திராததே இத்தகைய விளைவுக்கு பிரதான காரணமானது. இந்த விளைவுகளைத் தடுக்கவேண்டியத்திற்கு சம்பந்தமற்ற இடையூறுதரும் செயல்களை ஆற்றவாய்.

அரசியலும் ஆயுதம் தரிக்கவிடுதலைச்சேனையும் இன்று கொண்டு சம்பந்தமற்றவை நேரெதிரானவையென்ற கருத்து சக்ரவர்த்திக்குக்கிடைத்தது. அதனால் எம்மக்கள்மீதான 77-க்கு ஒருக்கூறுதரவில்லாத விடுதலைச்சேனையான ஓர் அரசியல் தீர்வே தமிழ்மும் என்பதை மறக்கவும் செய்திருந்தது. இது கைப்பற்றப்பட்டநாடு. இழந்ததாட்டை மீள்க்கவே நாடுபுரட்சியும். என்ற கார்ப்பணிகள் உருவாக்குகிறது. (இழந்ததாட்டையை மீள்க்க வேண்டிய போராடுகிறோம் என்ற கருத்தை விரிவாக வேறேரிடத்து காண்கலாம்)

இலங்கையில் அரசுக்கும் மக்களுக்கும்மிடையில் சர்மயடைத்தயை உணர்ச்சி உடையதே சரியான ஒருக்குமுறை என்பதைப்பற்றிகளாரும்போலேத இதன் தீர்வுக்கான புரட்சிகர அரசியல் வேலைகளை உத்தரணவும் பிந்தசென்ற செயற்படுத்தவும் முடியும்.

மானம், வீரம் பற்றிய எண்ணங்களால் கருத்துருவங்கால் 77 உணர்ச்சி உடையதே சரியான ஒருக்குமுறை என்பதைப்பற்றிகளாரும்போலேத இதன் தீர்வுக்கான புரட்சிகர அரசியல் வேலைகளை உத்தரணவும் பிந்தசென்ற செயற்படுத்தவும் முடியும். மாணம், வீரம் பற்றிய எண்ணங்களால் கருத்துருவங்கால் 77 உணர்ச்சி உடையதே சரியான ஒருக்குமுறை என்பதைப்பற்றிகளாரும்போலேத இதன் தீர்வுக்கான புரட்சிகர அரசியல் வேலைகளை உத்தரணவும் பிந்தசென்ற செயற்படுத்தவும் முடியும். (77 தழாராட்சி மகசநாடு 79 அவசரசால நிலை, 81 யுள் கலவரம்) மீள முன் கம்ந்தபோலும்.





-தெளிவான அரசியல் பார்வையைப் பெற்றிராததாலும் அடுத்தலே லைத்திட்டத்தைப்பற்றியோ போரட்ட நடவடிக்கைகள் பற்றிய சிந்தனையோ இன்றியிருந்தனர் உணர்ச்சிவசப்பட்ட சில மாணவர்கள் மட்டும் ஆங்காங்கே என்முறையில் இருபட்டனர். முறையான ஸ்தாபன அமைப்பே இல்லாததால் பேரவைத் தலைவர்கள் கைசெய்யப்பட்டவுடன் அரசு அரசியல் அரங்கிலிருந்து மறைந்துபோயிற்று. ஆனால் இந்த சிதறண்ட வன்முறை காலப்போகிகில் வேற சில குழுக்களால் செய்யப்படும் திட்டமிட்ட குழுரீதியான வன்முறையாக மாறியது.

புரட்சிகர அரசியலில் எந்தவித ஹிஸையும் தொண்டிராத இக்குழுக்கள் தமிழ்நாட்டில் முன்னேறிகிறோம் என்ற நம்பிக்கையில் திட்டமிட்ட. குழுரீதியான வன்முறை நடவடிக்கைகளில் இறங்கின. நேர்த்தியானவர்களால் அரசு இயந்திரமாதிரி இவர்கள் அறிந்திருக்கவில்லை போலும். ஆனால் இவர்கள் இதில்-இறங்கவேண்டியிருந்ததற்கு பின்வரும் காரணங்கள் அமைவாக இருந்திருக்கலாம்.

முதலாவதாக தரோகிகள் நிறைந்திருக்கும் சமுதாயத்தில் விடுதலைப் போராட்டம் நடத்தவதில் கடினமான காரியம் ஆகவே தரோகிகள் முதலில் ஒழித்தாலே விடுதலைப்போராட்டம் நடத்தலாக என்பது.

இரண்டாவதாக பெரும்பாலும் மாணவர்களையும் இளைஞர்களையும் கொண்டுள்ள இக்குழுக்கள் வீரச்செயல்புரிந்த பேரெடுப்பதில் நாட்டம் கொண்டிருந்தன என்பது.

மூன்றாவதாக போராட்டத்திற்கான சூழ்நிலை அப்போது இல்லை இந்த நடவடிக்கைகளும் ஏற்படும் அடக்குமுறையால் அப்படிப்பட்ட சூழ்நிலையை ஏற்படுத்தலாமென்றே தவறான சிந்தனை.

ஆனால் நடந்தது என்ன பலமான ஸ்தாபன அமைப்பைக்கொண்டிராத இச்சிறகுழுக்கள் காலம், சந்தர்ப்பம், சூழ்நிலை ஆகியவற்றை கணக்கிலெடாது இந்த நடவடிக்கைகளில் இறங்கியதால் மக்களிடமிருந்து துண்டிப்பும் மேலும் இன்னியப்பட்டன. பயங்கரவாதத்திற்கு பதிலடியாக ஆயுதப்படைகள் கொடுக்க அடக்குமுறையை கட்டவிடுதலிட்டுதலால் ஏற்பட்ட நெருக்கடி நிலையை மக்களை எதிர்கொள்ளவிட்டுவிட்டு இவர்கள் ஊண்டாநாடுகளுக்கு ஓடவேண்டிய நிலை ஏற்பட்டது. இதைத்தொடர்ந்து மக்களின் ஆதரவு இவர்களுக்கு மேலும் மேலும் அருகியது இவர்கள் உருவாகிய புரட்சிகரச் சூழ்நிலை இவர்களுக்கே காலமாக அமைந்தது.

இவர்களது வலராற்றை நோக்கி 58 முஸ்லீம் நடந்த இனக்கலவரங்களால் இதர அடக்குமுறைகளால் போராட்டவந்திராத இவர்களை போராட்டத்தை நோக்கித் தள்ளியது. தரப்படுத்தல் எனும் மாணவர் பிரச்சனையே இயல்பாகவே எதிர்ப்புணர்வுகளால் உந்தப்படும் தன்மை உடைய இளைஞர்கள் இவ் இனப்பிரச்சனையைத் தீர்க்கமான கண்ணோட்டத்தடன் அணுகிப்புறப்பட்டவரல்லர் என்பதற்கு நமது பிரச்சனையான தரப்படுத்தல் நெருக்கியபேர்த் போராட்டப்புறப்பட்டதே சான்றும். அப்பிரச்சனைகளிலும் முலவேர்களே இனக்கலவர அடிமைத்தனையை அறக்கும்நோக்கும் இவர்கள் ஒரு திட்டவட்டமான யர்ந்த போராட்டத்தினை முன்னெடுக்கவில்லை. அதற்கு அப்பேர்தக்கப்போது நடக்கும் பிரச்சனைகளுக்காக மற்றதாகக்கங்குக்காகவே- உதிரியான நிகழ்வுகளால் அலைப்புண்டு பாதையிலிருந்து விலகிச் செல்லாததவே இவர்களது செயல்களமைந்தது.

- மக்களது பரந்தப்பட்ட பிரச்சனைகளுக்கு தீர்வுதரவேண்டியதாக அன்றி குடாநட்டின் மத்தியதர வகுப்பினது பிரச்சனையாகமட்டுமே அழுத்தம் தந்த தரப் படுத்தலுக்காக போராடியதன் போது அழுத்தமிழ்மக்களையும் தமிழ்மக்களது பரந்தப்பட்ட பிரதேசங்களையும் ஆகர் உரிப்பதாக - அச்செயல்கள் அப்புகுதியிலும் வளர்ந்த செல்வதாக செல்வாக்குப்பெறவுதாக அமையவில்லை. பரந்தப்பட்ட பிரச்சனைகளுக்கும் முகம்கொடுப்பவாக அக்குழுக்கள் செயற்பட்டிருப்பினும் கூட அவை மக்கட்பகுதிகளில் படிப்படியாக செல்வாக்கைத் திரட்டியிருக்காது.

மத்தியதர வகுப்பிலிருந்தே பெரும்பாலும் தோன்றியதாலும், இளைஞர்களாக அமைந்ததால் - அத்தகைய சிரமமிருந்த வேலைகளைத் தவிர்க்க காரணமாயிருந்திருக்கலாம். அந்தப்பின்னணியே - அவர்களது பின்விளைவுகளை எண்ணிப்பார்த்தாக - நெருக்கடியை அடிகரிக்கும் போக்கிலமைந்த பொறுப்பற்ற செயல்களுக்கும் முக்கிய காரணமாயிருந்திருக்கலாம். அத்தகைய பின்னணியே மக்களை தரந்த ஒலியங்களாகவும் செயற்பாடற்ற மந்தைக்கட்டமாகவும் பார்க்குமியல்பை உருவாக்கும்.

த.வி.சுட்டினி எப்படி "அகிம்சை" பேசி தனது கையாடலாகாத தரால் - தமிழ்மக்களை நிராயுதபானிகளாக்கி நெருக்கடிகளுக்கு முகங்கொடுக்கையில் எதிர்க்க இயலாதவர்களாக ஆக்கியதோ - மக்களை போராட்டத்திற்குத் தள்ளவில்லை. இவையே - அதே விளைவுகளையே அவர்களும் தந்தனர். அக்கள் பிரச்சனைகளை எதிர்த்துப்போராடும் நோக்கில் அரசியல் தெளிவற்ற - அமைப்பாக்கி - ஆயுதபோராட்டங்களில் இறங்கிய போராட்டத்தை வளர்த்துச் செல்லாது - மக்களுக்காக அவர்கள் தீவிர பிரச்சனையைத் தீர்க்க தாமே ஆயுதமேந்தினர். அதேமுகட ஒரு சிறு குழுநிலையை ஏற்படுத்தியதன்றி - மக்களைப் போராட்டத்தை தூண்டவில்லை.

மாணவ மக்களைப்போராட்டங்களிலிருந்து அமைப்புக்களில் அணிதிரள வந்தசேர்வதை அச்சுறுத்தித்தரக்கும் சுட்டங்களை உருவாக்கவும், அழலாக்கவும் அவர்கள் வழிவகுத்தனர். தமிழ் மக்களின் வாழ்க்கை சிவந்த சிரமமிருந்ததாகவும், நெருக்கடிகளுக்கு முகம்கொடுக்க வேண்டியதாக மாறியது மாறிவருகிறது.

அனியே நெருக்கடியினை அடிகரிப்பு மட்டும் மக்களைப் போராட்டத்தூண்டாது - அவ்வாறு எண்ணுவது யாநதீர்க்க வகைப்பட்ட பொருள் முதலியல்நோக்காகும். மக்களது அகநிலைகளும் அதற்கேற்ப வளர்ந்த செல்வதை பொறுத்த மட்டுமே போராட்டத்தில் மக்களிறங்குவதும், போராட்டம் வளர்வதும் சாத்தியமாகும். அத்தகைய போராட்டத்திற்கான அகநிலையை (உயர்வை, கட்சியை) வளர்ப்பதில் செய்யப்படும் பங்களிப்பே மிகந்த பயன் தருவதாகும். மிக வேண்டியதமாகும். அக்குழுத்தினை விளங்கிக்கொள்வதிலேயே ஒருவர் சரியான போராட்ட வீரராக உயரமுடியும். வெளின் என்ன செய்வதென்றும்? என்ற தூலில் அதனை மிகத்தெளிவாக நிலைநாட்டினர். அதன் அன்றம் அதைப்பற்றிய தெளிவு பலருக்கில்லாதிருப்பதையே கவனிக்கிறோம்.

அதன் வெளிப்பாடாகவே மக்களை போராட்ட ஊர்களில் சேர்க்க போரிடப்பயிற்ற - முயற்சி எடுக்கப்பட்டது. பேர்யிற்று புரட்சியில் அகநிலையின் பங்கு பற்றி உணர்வேபடவில்லை. புறநிலைகள் நெருக்கடி - சீவிரத்தையும் போது மக்கள் போரிட வருவர். என கற்பனாரீதியில் எதிர்நோக்கப்படுகிறது. மக்கள் மத்தியில் தன்னெழுச்சியான போராட்டம் வருமென எதிர்பார்த்து - அதற்காக எவ்வித வேலையும் செய்யாது - காத்திருக்கும் நிலைமையை காணப்படுகிறது.

நெருக்கடிகளின் அதிகரிப்பைப்பற்றி மக்களிடமேற்படும் பிரதிபலிப்பை சரியானபடி வளர்த்து, பரந்தப்பட்ட போராட்டத்தை ஆக்குந்திறன் ஏவவே நிலை பெற்ற அமைப்பாலேயே ஸ்திரீயும், அத்தகைய அமைப்பினை கட்டுதற்காக வேலை செய்யாது உதிரியாது - வன்முறைகளிலீடுபடுவது மக்களிடமிருந்து மேலும் விலகிச் செல்லவே வழிவகுக்கும்.

இவர்களது வரலாற்றின் மெய்ப்பான் வளர்ச்சியின்படி பிரதான அமைப்பு வேலைகள் நிராகரிக்கப்பட்டதால் ஸ்திரீயினரின் மக்களேதிரட்டுவதும் அதன் மூலம் கொரிலா குழுக்களைச் சேர்ந்த இவற்றினடியாக பதனா விடுதலைச் சேனையைக் கட்டுதலுமே இயலாததாயிற்று - பரிசீலிப்புக்குள்ளாயிற்று.

மக்களை ஆயுதப்பானிகளாக்குவதன் முக்கியத்துவம் உணரப்படவில்லை. இவர்கள் தமது சிறகுமுபற்றியே சிந்தித்தனர். அதன் நலன்கட்கேற்பவே நடவடிக்கை எடுத்தனர். அதனால் கோஉத்திர மனோபாலத்தி அளாயினர். மக்கள் வாழ்விற்கு தீங்குதரும் செயல்களைப் பிரித்தனர்.

அத்தகைய செயற்பாடுகளினால் மக்களுக்கு பரிசீலிப்பாக்கவும், எதிரிக்கு இரகசியமாக்கவும் இருக்கவேண்டியவர்கள் அதற்கு மாறாக எதிரிக்கு பரிசீலிப்பாக்கவும் மக்களுக்கு இரகசியமாக்கிகள். பலகொலை, கொள்ளு வழுக்குகளில் பொலி ஸார் பலரை இச்செயல்களைப்புகிரலோர் என மக்களுக்கு அறிமுகமாக்கியது இதுவே காரணம்.

மக்களைச் செயற்படுத்தாண்டாது பார்வையாளராக்கியது இவர்களது பணியின் பிறிதோர் குறிப்பிடத்தக்க விளைவாகும். மக்கள் தமது விடுதலையைச் சம்பாதித்த தருபவர்கள் என நம்பிய பாராளுமன்ற அரசியலார், வெளிநாடுகள் என்பவற்றின் இவர்களும் சேர்த்து வைக்கப்பட்டனர்.

பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளால் விளைந்த மிக முக்கியமான தீமை என்னவெனில், அந்தச்செயல்கள் வேறு புரட்சிகரஸ்தாபனங்கள், வளர்வதற்கு இடையூறாக இருந்ததே. ஆயுதப்படைகளின் கெடுபிடையும் அதனால் மக்கள் மத்தியில் எழுந்த அச்சமும், சந்தேகமும் அதற்குப் பெரும் இடையூற விளைவித்தன.

அத்தகைய இடையூறுகளின் விளைவாக தமிழ் மக்களின் அரசியல் தலைமை மக்களை ஈர்ப்பவர்க்கும், தமிழீழத்தையும் அற்புத சலுகைகளையும் நோக்கி மாறி மாறி ஊசலாகும் பேர்வளிகளுமான - மக்களது தேவைகளின் எதிரித விசுவாசமுமற்ற கட்டினியிடமும் சிக்கியுள்ளது. விடுதலைக்கு உண்மையான விசுவாசிகளாகவுள்ள இக்குழுக்களும் பிற அமைப்புகளும் மக்களிடமிருந்து அன்னியப்பட்டுப் போயின. மக்களோடபயோகமற்ற தலைமையின்கீழ் அகப்பட்டு ஆதரவாகவுள்ளனர்.

மக்களிடமிருந்து தனிமைப்பட வழிவகுக்க அதனிபர் பயங்கரவாதப் பேரக்கிணைக் களைந்தெறிசு அச்செயல்களின் மூலவெர்களைக்கண்டு அகற்றுவது உடனடியாக அவசியமாகும்.

அவை: -

1. தாழ்த்த மட்டத்திலான அரசியல் அறிவு - புரட்சிப்படைக்கும் அரசின் காக்கிப்படைக்குள்ள அடிப்படை வேறுபாட்டை உணரவும் அங்கீகரிக்க மறப்பதம் காரணமாகும்.

-இதனாலேயே மக்கள் படை மக்களையுடனும் எனபனவும் அவற்றின் வழிமுறைகளும் உணரப்படவில்லை.

2. சலிப்படை மனோபாவம்:- தமது விசேட இயல்புகள், செயற்பாடுகள் பற்றி கவலைப்படாதிருப்பது.

2. இராணுவ பலத்தில் திமீய நம்பிக்கையும் மக்கள் பலத்தில் நம்பிக்கையின்மையும் காணப்பட்டது.

4. நடைமுறை வேலைபற்றி கவனமெடுக்கவும், ஆராயவும் சவறியது :- தமது போக்கு செயற்பாடு பற்றி விமரிசனை, சயலிமரிசனங்களில் நடுபடாதிருத்தல் இத்தகைய விளைவுகளே தரும். விமரிசனங்கள் சலிப்பட்ட தாக்கங்களாக தவறாகப்பயன்பட்டன. அல்லது விமர்சித்தவர்கள் புழிவார்க்கப்பட்டார்கள்.

காலத் தனக்கேற்ற முடிவுகளை மனிதகுலத்திடம் செயல்படவில்லை. வேண்டி நிற்கிறது, நெருக்கடிகள்-குழலில் உந்தல்கள் மிகக்குறைந்ததளவிலேயும் போராட்ட வேட்கையை ஆக்குகின்றன. இசமொத்த மக்கள் திரளினது செயல்படாக அமையாத போகலாம். ஆனால் முன்வந்த சக்திகள் பின்னின்ற தம் மக்களை தம்மோடு அணிதிரட்டுமபோது நெருக்கடிகள், பதில்நெருக்கடிகள், யுச்சம், ஒருக்குமுறை இதரகொடுமைகள் மீது மக்கள் யுச்சம் ஆரம்பமாகிறது. இத்தகைய பரிசோதனை முயற்சிகளின்போது தலைதப்பி பிறந்ததபோல விளைவுகளில் ஒன்றே மேற்கறப்பட்ட பயங்கரவாதம்.

ஆனால் காலத்தின் தேவையை உணர்ந்தபயங்கரவாதத்தினை விட்டு சரியானபாதையை மேற்கொள்ள இயல்பொன்றிடையே சரியான நிலைப்பாடு உறுதியான புரட்சிகரத்தன்மையில்லாத குழுக்கள் உடைப்பு வேலைகளுடன் தனிநபர் பயங்கரவாதத்தினை இனக்க முயல்கின்றனர். இது சார அம்சத்தின் அமைப்பு வேலையினாலேயும் மக்கள் யுச்சப்பாதைக்கும், தனிநபர் பயங்கரவாத கவர்ச்சிக்குமிடையே சிடந்த அசலாரும் உறுதியற்றபோக்காகும். அவர்களுக்கு அமைப்பு வேலைகள் மூலம் பணத்தினை திரட்டலுமாகைய பெரிய-காரியங்களைச் செய்து பேரெடுக்கும் தனிநபர் பயங்கரவாதத்தைச் செய்வதுமாகும். இது வேக்கொள் ளியெழும்பாக- செயற்படும் அவர்களதுபோக்கு முடிவாக நோக்கிப் பழையபாதையேயாகும். அவர்கள் தற்காப்புப்போராட்டங்கள் தேவைப்படும்போது தாக்குதல் போராட்டங்களை நடத்திப் பணத்தினை அளித்துள்ளதற்கும் பின்விளைவுகளுக்குக் காரணமாவர். சிலமம் தரும் செயல்களின் நிலைப்பிட்டு இது நடுபடாது இவற்றை இடையிடையேவிட்டு சுகமான வழிகளை நாடுவர். இது மத்தியதர வர்க்கப்பின்னியரால் வரும்அசலாரும் மனோபாவமேயாகும். இந்தப்போக்கு வளருமாயின்-சுட்டணியைப்போலவே ஒன்றோர் உறுதியற்ற அமைப்பு உருவாகும். உருவாகவும். -மக்களில் ஒரு பகுதி தற்கொல்ப்பாதைக்கு வழிநடத்தப்படவும் இதரிடும்.

குழலின் நிலைகளைக் கணக்கிலெடுத்தல் அவற்றிக்கேற்ற நடவடிக்கை எடாத திட்டமான விமரிசனை சயலிமரிசனமும் மூலம் தமது போக்கைத் திருத்தி, மத்தியதர அசலாட்டத்தை நீக்கி உறுதியான புரட்சிகர தன்மையை வளர்க்காதபோயின் சமீபம் மக்கள் மத்தியில் தனிநபர் பயங்கரவாதத்தைவிட அரைப்பயங்கரவாத அரை அமைப்பு வேலைகளை உருவாக்கியே மிகப்பெரிய களையப்படவேண்டிய அபத்தான சக்சியாக உருவெடுக்கும். பேரளிவுகளை உருவாக்கி உயரங்களைத்தந்தலிடும்.

இது புதிய பாசனமாக தண்ணீர்க்காட்டிக்கொண்டாலும் இறுதிநோக்கின் மிகப்பெரிதான பழையபாசனமாக வந்தாலும்கூட இத்தகைய ஒருபோக்கு எப்படியாவது அதிகளவில் வளருதல் என்ற நோக்குடையதாக மாறுதலும் அதன் காரணமாக பலவீனமான அமைப்பைக்கட்டுதலும் நிலைமைகளைக் கணக்கிலெடுக்காது தற்கொலைப்பாசனத்தில் தம்மைத்தாமே வழிநடத்தவளம் தவிர்க்கவியலாததாகும்.

இவர்கள் 1971ல் ஏப்ரல் கிளர்ச்சியின் பாடங்களைக்கற்றணராதது கவலைக்குரியதாகும். அத்தகைய ஆழமான கற்றலும் நடைமுறையீசான விமரிசன செயலிமரிசன நோக்கும் அத்தியாவசியத்தேவைகளாக இவையே நம்முள்ள கடைமையினைச் சரியாகச்செய்ய வழிதப்பிவிடாதிருக்க வழிகாட்டும்.

இறுதியாகப்பார்க்கையில் பயங்கரவாதம்-ஒருபக்கமாகவும் அமைப்புவேலைகள் மறுபக்கமாகவும்தான் மிச்சியியுள்ளன. இவ்விரண்டுக்குமிடையில் தனிநபர் பயங்கரவாதத்திற்கும் அமைப்புவேலைக்குமிடையிலேப்பொருத்தன்மை என்பது சாத்தியமில்லை அவ்வாறான ஒரு நிலையை தெரிந்துகொள்ளுதல் என்பது அடிப்படையில் தனிநபர் பயங்கரவாதத்தைத் தெரிந்துகொள்ளதாக முடியும்.

மந்தமான அமைதியாயுள்ள எல்லாச்சந்தரப்பங்களிலும் புரட்சிகரமான செய்திதான், செயல்வேகம் குறைந்த காலகட்டங்களிலெல்லாம் செய்யவேண்டிய கடைமையென்னவெனில் போர்க்குணம் வாய்ந்த அமைப்பை உருவாக்குவதும் அரசியல் கிளர்ச்சியும் நடாத்தவதமாகும். ஏனெனில் நெருக்கடி இவ்வாழ்முடியாத போராடு எனத்தள்ளும்போது புரட்சிக்கலகங்கள் சிறுசெரு வெடித்த எழும்பும் நேரத்தில் மக்கள் ஆத்திர வசப்பட்டு கும்பபல் கும்பலாக தெருக்களில் கிடைத்த ஆயுதங்களை-எடுத்தக்கொண்டு மெய்கும்போது அமைப்பைக் கட்டுவதற்கு காலம்கடந்தவிடும். ஏற்கனவே அமைப்பு ஏமைக்கப்பட்டு அதை மக்களை நடத்தக்கூடிய அளவிற்கு செல்வாக்குப்பெற்றிருப்பின் மட்டுமே விடா நேர முன்னறிவுப்புக்கிடைத்தவுடன் செயலிவங்க மக்கள் திரளை சரியானபடி அரசுபடை பிற எதிரிகட்கெதிராக வழிநடத்தமுடியும் அதற்கு தயாரிநிலையில் அமைப்பு இருக்கவேண்டும்.

ஆனால் இவர்களது செயலில் அந்தம் என்ன முழுப்போராட்டத்தின் நடவடிக்கைகளுடன் பின்னிப்பிணைத்தவகையில் அவற்றின் ஓர் பகுதியாக போர்க்கம் புகுந்தி போரிடும் புரட்சிப்படையின் ஓர் நடவடிக்கையாக நடவடிக்கைகளை ஒன்றாக இவர்கள் இப்போது பயங்கரவாதத்தினைக்கருதவில்லை. இப்படிக்கருதல் - பயங்கரவாதமாக அமைப்பு ரீதியான புரட்சிகர வன்முறையாக இருக்குமே! இது ஒவ்வொரு புரட்சிவரதியனதும் பணியும் ஆகுமல்லவா எந்த அமைப்பிலும், படையுடலும் தொடர்பற்ற விதத்தில், தனித்தின்று தாக்குதலிற் ஒருசாக்கும் செயல் முறையாகவே அதனைக்கருதகின்றார்கள். மக்களை வழிநடத்த விரும்புதெடுக்க, அனைவரையும் ஒழுங்கான கட்டுப்பாட்டின் கீழ் வழிநடத்த மையமைப்புச் சிந்தாபனம் இல்லாத நிலையில் பயங்கரவாதம் இந்தவகையிலேதான் தனிநபர் பயங்கரவாதமாக புரட்சிகர விடுதலைப்பணிக்கு கேடு விளைவிக்கும் நிலையில் தான் உருவாகும். எனவேதான் தற்போதைய சூழ்நிலையில் அத்தகையபோராட்டங்களை காலதீற்ற ஒவ்வாததாயின் பொருத்தமற்றதாயும் உள்ளதென நாம் விடாப்பிடியாகக்கருகிரேயும் நமது அமைப்பினைக்கட்டும் பணிக்கு அப்பணியில் முன்னேறிச்செல்கையில் அரசால் ஏற்படுத்தப்படும் தடைகளை அகற்றும்போக்கில் வன்முறைகளைக் கையாளுவது அவசியமானது. அதற்காக அமைப்பினைக்கட்டாது வெறுமனே தனிமரத்தனிநபர் பயங்கரவாதத்தில் ஈடுபடுவதா? அது நமது நோக்கம், பாசனயிலிருந்து தீர விடுகிச்செல்லவதாகவல்லவா.

நம் கணினிலே மிகப்பரந்தளவிலான சாதாரண பொதுமக்கள் போராட்டத்தில் குறிக்க தடிப்படியிருக்கிறார்கள். இதைப்பற்றி ஒத்திசைப்பள்ள மறக்கலாம். மாழ் நகர் எறிந்தபோது குடாநாட்டிலும், சமீபத்திய ஊக்கலவரத்தின்போது பரவலாகவும், குறிப்பாக அப்பாறை மட்டுநகர் மாவட்டத்திலும் இத்தடிப்பைக் காணவில்லையா அப்படியாயின் அதை அவர்களை பரந்த குடாக இருந்ததையே காட்டும் ஆலி அவர்களை வழிநடத்த, போராட்டத்தை முறையாக்கக்கொண்டு செல்ல, வெறமனே தப்புக்கித்தீவின்கிவிடாமல் காப்பாற்றி தாக்குதல்களை வெற்றிகரமாக நடத்த மக்கள் நம்பிக்கைகளைப்பெற்ற புரட்சிவாதிகள் இல்லையே அப்படியும்சுட போராட்ட முன்னும் சில முன்னேறிய சக்திகளுக்கு புரட்சியாளர்களுக்கு தலைவர்களுக்கும் அமைப்பாளர்களுக்கும்சொண்ட செயற்கூறு எதுவும் இல்லை இத்தகைய சூழ்நிலைகளில் செயல்திறன் மிக்க புரட்சிச் சக்திகள் பயங்கரவாதத்தை ஏற்ற கடைப்பிடிக்க 4/1 மனவசிலால் நாம் எந்தப்போர்ப்பயல்கிற நம்பிக்கை வைக்கலாமோ - இந்தப்போர்ப்படை நமக்குச்சேரப்படுகிறதா - அந்தப்போர்ப்படைகள் பலவினமடையும் - அல்லது உருவாகாமலேபோகும்ஏற்ற அந்த ஏற்படாதா? சிற சிதறியிருக்கிறார்கள் என்ற ஒரேகாரணத்திலாயே பலமற்று போரிட இயலாள்ள மக்களுக்கும் - அவர்களை மறக்கப்பினைத்த அழிக்கக்கூடும் புரட்சியமைப்புக்களுக்கு மிகையேயுள்ள தொடர்பு தண்டிக்கப்பெறும் என்ற அபத்த ஏற்படாதா?

ஏற்படுத்தப்படவேண்டிய அந்தத்தொடர்புதானே நம்வெற்றிக்கு 4/1 உத்தரவாதம்.

தனிப்பட்ட வீரச்செயல்களும் முக்கியத்துவத்தை மறக்கும் நோக்கம் நமக்குச்சிறிசமில்லை ஆலி பயங்கரவாதத்தை முறையாயான - அடிப்படையான போராட்ட முறையாக்கக்கூடுவதை எதிர்த்து கடுமையாக எச்சரிப்பது நமது கடமை.

நமது உடனடிக்கடைமை நமக்கு இப்போள்ள எல்லாச் சக்திகளையும் உடனே தாக்குதலுக்கு அழைப்பதல்ல. மாறாக புரட்சிகரமான ஏ அமைப்பை ஏற்படுத்தவதற்கான அழைப்பதாகும். அந்த அமைப்பிற்கு எல்லாச் சக்திகளையும் ஒன்றசெர்க்கவும் பெரளவில் இயக்கமாடவன்றி நடைமுறையில் நடத்தவும் ஆற்றலிருக்கவேண்டும். அதாவது ஆக்கப்படும் அல்லமைப்பு ஒர்வோர் கண்டன நடவடிக்கையையும் திடீர் எறிக்கியையும் ஆளிக்கவும் நிர்வகிப்போருக்கு வேண்டிய இராணுவப்பலத்தை அதிகப்படுத்தி வலித்துப்பகுத்தலாற்றி அவற்றைப் பலப்படுத்தவும் என்னெந்திலும் தயாராக இருக்கவேண்டும்.

ஆலி நடைமுறையில் விடுதலைச்சக்திகள் சாதித்தது என்ன? தாக்குதல் தேவையற்றதாக அபாயகரமாக உள்ளபோது 7/9 பொலிஸ்திலையும் அழிக்கப்பட்டது. 4/1 தமது அம்பாறை மண்ணை - பாரம்பரிய பூமியை இன்கொ லுத்தி தாக்குதல்களை தாக்குதலாயான வெளியேறும்பேசது அத்தமிழருக்கு உத தற்காப்பு யுத்தம் நடத்த எதிர்த்த தயாரிப்பும் இருக்கவில்லை. அங்கு அமைப்பு வேலைகளை செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. தற்காப்புக்காக மக்கள் போரிட இனிவகுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. தற்காப்புப்போராட்டம் நடத்தாத பலலாயிரக்கணக்கான கொலை கொள்ளை தற்புளிப்புக்கள் முகவிய தாக்குதல்களுக்கு இலக்காகி இனியும் இலக்காகக்கூடிய நிலையில் தமிழர் இருக்கிறார்கள். இத்தகைய தமிழருக்கு தற்காப்புக்கே - பலத்தை திரட்டியபாடாயில்லை. பொலிஸ்திலையுத்தையும் பிறவற்றையும் தாக்கமுடிகிறதா.

சருசலாகவோ சூறலாகவோ அரசியல் உணர்வுபெற்றள்ள எல்லாமக்கள் பகுதிகளிடமும் அரசியல் நோக்கில் அக்கிரமங்களை ஏம்பலப் பகுச்சுவேண்டுமென்ற முயற்சியை உண்மாக்குவது அவசியம். தற்பொழுது அரசின் அக்கிரமங்களை ஏம்பலப்பகுச்சும் கனல்கள் மெலிந்து நலிவுற்று, சூறந்த நடுங்கிநிற்கும் நிலையினால் நாம் மனம் தளரவே கூடாது. மக்கள் அனைவரும் படைகளின் அடக்கமுறைகளுக்கு முற்றமுழுதாக அடங்கிக்கிடக்கிறார்கள் என்பது இதற்குக்கானமில்லை. அச்செயலில் ஈடுபடல் திறமையும் தி சித்தமும் உள்ளவர்களுக்கு ஏற்ப்பேச ஒரு மேடையில் லையென்பதே உண்மையான காரணம்.

சருக்கமாகக்கூறலையின் முக்கியத்துவம் மக்களையும் போராட்ட சக்திகளையும் வழிநடத்த ஒரு சரியான அரசியல் கொள்கை, விஞ்ஞானபூர்வ சமூகநோக்கு செயற்கிடமிட்டலை, இந்த வெற்றிடத்தை விட்டுநிரப்புவதில் தான் எமது விருது கை அங்கியுள்ளது. இந்த இடைவெளியை நிரப்ப ஒரு பாலத்தை ஏமைப்பதால் மட்டுமே நாம் திசைதெரியாது தவிர்க்கும் நிலைமையிலிருந்து தப்பி விடுதலைப்பாதையில் நடைபொருவது சாத்தியம்.

அச்சகைய ஒரு தத்தவார்த்தைநோக்கின், அரசியல் கொள்கையின் ஒளியில், செயற்கிடத்தின் மீது பனியாற்றும்போது மட்டுமே விருதுலைப் பணிக்கு சம்பந்தமற்ற, பிரயோசனமற்ற, அடையுறவினலிக்கும் செயல்களால் கவரப்படாது எல்லாவித சூழ்நிலைகளிலும் எல்லாத்திருப்பங்களிலும் எதிர்பாரா நிலைமைகளிலும் தனது சொந்தவேலையை தளர்ந்து கொடுக்காமல் நடத்துவதற்கு அதற்குத்தேவையான உறுதியிருப்பின் அதிகபலம்படைத்த அதவே தன் ணிகளையெல்லாம் ஒரே அடத்தல் திரட்டிக்கலிக்கும்போது அவற்றைத் திறந்தவெளியில் போர்செய்வதுதவிர்த்தல் எதிரி சூழ்நிலைகளில் நெய்கமுடியாததை தனக்குக் காதகமாகப்பயன்படுத்தி அவன் சற்றும்-எதிர்பாராத அடத்திலும் அவனைத் தாக்குவதற்கு போதியளவு திறனிருக்கும்.

நெருக்கடிகள் மக்களிடமிருந்து இருவித எதிர்ப்புகளையே உருவாக்குகின்றன. ஆம் அவை அடிப்படையில் இருவகைப்பட்டவைதான். ஒன்று எதிரியை அவனோடு வேரோடு பிடுங்கியெறிய படிப்படியாக எம்மது வளர்த்து புரட்சி கர மக்கள் அரசியலை தாவித்தலை நோக்கி வளர்ந்து பலத்தத்திரட்டி எதிரியை அழிப்பர். இன்னொன்று அப்போதைக்கப்போது ஆத்திரத்தை வெளிக்காட்டும் திட்டம் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடல் இரண்டாவதாக சொல்லப்பட்ட எதிர்ப்பைக் காட்டுவதாக ஏமைமுமேயன்றி எதிரியை எமது மன்னிலிருந்து அடியோடகற்றும் செயல்களில் ஈடுபடுவதாகாது. அவ்வாறு அகற்றுவதற்கு ஒரு திட்டமிட்ட படிப்படியான செயல்பாடுதான் வழிவகுக்கும். மற்றப்படிக்கு அப்போதைக்கப்போது மட்டும் செயலில் ஈடுபடுவதும் எதிரியின் ஆட்சியை தொடர்ந்திருக்கலிடுவதுமான செயலாக பயங்கரப்பாதையுள்ளது.

எனவே இப்படிப்பட்ட செயல்முறையைக்கட்டுப்படுத்த மக்களுக்கு விருதுலைப்பாதைபற்றியும் போதுமட்டும் மக்கள் யுத்தப்பாதையை முன்னெடுக்கும் ஏமைப்புக்களைக்கட்டுதலும் துறியின் அவற்றின் வழியே புரட்சிகரப்போரின் குதிப்பதமே வழியாகும். மக்களுக்கும் புரட்சிகர சக்திகளுக்கும் விருதுலைக்கான விஞ்ஞானபூர்வ பாதையை அமைக்காட்டி அவற்றின் வழிநடத்தல் முலமே தத்தகைய வழி தவறல்களிலிருந்து அவர்களைக்காக்கமுடியும்.

அமைப்புக்களைக் கட்டும்பொருக்கிலேயே. அவற்றின் உரகசியச் சன்மைக்கும், பயிற்சிக்கச் சன்மைக்குமிடையிலான சமநிலையையும், புரிவினையும் உருவாக்க சரியான படிக்கையாள்முடியும். அவ்வாறான அமைப்புக்களின் உரகசிய அங்கங்கள் பரிசீலிக்கப்படுகின்றன. மேலும் பிராந்திய கொளியலாக்குக்களை ஆக்கவும் இவற்றின் பின்பாக வளர்ச்சியாக விடுதலைச்சேனையை வளர்த்துக்கொள்ளும்முடியும். அத்தகைய மக்கள்முத்தப்பாறையதான் சிங்கள அரசின் மீதான நமது தங்கியிருப்பைத் தவிர்த்தல் சம்பந்தத்தில் தங்கியிருக்கவும். முடியும் அத்தகைய தற்காப்பு தான் நமது விடுதலைப்பாறையை வெற்றிகரமாக நடத்தவும் மக்கள் அரசினுக்குத் தமது மக்கள் பரந்தளவிலான ஒரு மக்கள் சிங்கள அரசு சனநாயகத்தை புதியசனநாயகத்தை கட்டவழிசமைக்கும்.

தனிநபர் பயங்கரவாதத்தை (இனங்களுக்கு நிராகரிக்கும்பொருள் எம்மிடையே ஏற்படக்கூடிய சந்தர்ப்பவாதத்தையும் இனங்களுக்கு ஒதுக்கவும் வேண்டும். தவறான செயல்கள் தனிநபர் பயங்கரவாதத்தின் ஒதுக்கும்பொருள் அதுபடவே ஆயுதப்போராட்டத்தையும் ஒரு சேர ஒதுக்கும் கோரினத்தனத்தையும் இடையிடையே முகங்கொடுக்கவேண்டிய சிறுசிறுபோராட்டங்களையும் நிராகரிக்கிற உறுதியானதன்-மூலவாசனமான ஒரே தாக்கீதம் அளிக்கப்படும் இனங்களுக்கு ஒதுக்கவேண்டும்.

புரட்சிகர அமைப்பின் புரட்சிகர அம்சங்களையெல்லாமே தொடர்ந்து காட்டமுடியும் அவ்வாறில்லாத போலீசின் அல்லவோ பேச்சுக்கடமாகவே தீர்வியும். இதன் வர்த்தம் அமைப்புக்களைக் கட்டியபடி தாக்கீதம் அளிக்கவேண்டிய அமைப்புக்களை, மக்களை வழிநடத்தவும் தற்காப்புக்காக (அம்பாறையின் அடி எல்லைப் பெரிய தேவையென்பதை உணர்ந்து விட்டோமல்லவா) போராட்டங்களை, தற்காப்பு முயற்சிக்களை செய்யவும் ஈடுபடுத்தவேண்டியும்.

நாம் எதிரியை அவன் பலத்தை காக்கிறதில் குருட்டுத்தனத்தைத் தாக்கி அழிவுகளைச் சம்பாதிப்பதையும் எதிர்க்கிறோம். அதே நேரத்தில் எதிரியை மிகப்படுத்தி வெல்லமுடியாதவாக கற்பனை செய்ய எம்மீது தேடிவரும் போராட்டங்களை விட்டோடுவதையும் அதவே ஒளித்தக்கட்ட வேண்டும்.

எதிரி எம்மீது நெருக்கடிவை தீவிரப்படுத்தவாறாயின் நாம் அவனை பலவீனமான அடங்கனில் ஒளித்தொழிப்பைச் செய்யவேண்டும். ஆனால் இன்று போராட்ட நெருக்கடிகளின் முதல்கையெடுக்கும் பணியை அவனிடமே விட்டுவிட்டு பணத்தை தீர்த்தலில் ஈடுபடவேண்டும். இதுவே சரியான படி புரிந்து கொண்டு செயற்படும் விடுதலைப்பாறையை இனங்கண்டவராவோம்.

எனவே எம்மது இன்றையே வேறு மக்களைப்பிராந்தியங்கள் தேசமும் தற்காப்புக்குக்களையும் அதன் வழி விடுதலைச்சேனையையும் கட்டு விப்பதைநோக்கி செயற்படுவதாகவே இருக்கவேண்டும். சரியான அளியில் நோக்கின் முடிந்த முடிபாயுள்ள தீர்வினை நோக்கி செயற்பட வளர்க்கக்கூடியதாக இவை அமைக்கப்படின் மட்டுமே - திராமங்களிடையே தேசியவிடுதலை காண விடுதலைச்சேனை அங்கங்களுக்கும் சய நிர்வாக அமைப்புக்களையும் உருவாக்கமுடியும்.



அந்த நோக்கில் முயற்சி எடுக்கப்படும். அந்த வேலை அடிகத் திமை வாய்ந்த பிரச்சாரகர்களுக்கும் மட்டுமல்லாமல், மிகத்திறமை வாய்ந்த அமைப்பாளர்களுக்கும் கட்சியின் அதிகத்திறந். படைத்த அரசியல் தலைவர்களுக்கும் தேவையான பயிற்சியை அளிக்கும். அவர்களை முன்னணிக்கு கொண்டுவரும் அவர்கள் தக்க சமயத்தில் சீர்மானமானபோருக்கு அழைப்பு விடுக்கவும் அதற்கு தலைமைதாங்கவும் முடியும். அவர்கள் தலைமையை ஏற்று நடத்த மக்களும் தயாராக்கப்பட்டிருப்பர்.

\*\*\*\*\*

எமது நிலையும் எம்முன்னால் உள்ள பணியும்

தமிழ் பேசும் மக்களே!

காலம் காலமாக நரட்டில் எமக்குத் திட்டமிட்டு நடத்தப்பட்ட பல அநியாயங்கள், நடப்பவைகள் 1977/ பெளத்தறிவு படைத்த எம்மை சிந்திக்கவைக்கவில்லை யா? உங்கள் நிலையை நீங்களே அறியுங்கள் ஊன்மையில் 1977 நடந்தவைகள் கடவா சிந்திக்க வைக்கவில்லை!

1958; 1977 அதல்ட் வரிசையில் பூண்டும் 1981. 1958ல் தாக்கப்படாத பல டென்சன் 1977ல் தாக்கப்பட்டன. 1981லே - நாம் எமது பாரம்பரிய பிரதேசங்களிலேயே தாக்கப்பட்டு நிரீக்கதியானோம். தமிழ் இனத்தை அழிக்கும் தனது நடவடிக்கையை குழக்கமமாகச் செய்யும் இந்த 1977-1981-ல் எதேச்சராகார அரசு மால்வட்ட அபிவிருத்தி சபை என்ற மாயைக் காட்டி தமிழ் மக்களையும், உலகமக்களையும் எமாற்ற முயற்சித்த இக்கட்டத்திலே மீண்டும் ஒரு ரத்தச்சுள்ளி ஏற்பட்டது.

31.05.81 ல் நாச்சிமாரர்கோவிலடிக் சட்டத்தில் நடந்த அசம்பாவிதத்தின் முன்பே யாழ் அட்டுளியர்களை நடத்தியவர்கள் பல பஸ்களில் இங்கு கொண்டுவரப்பட்டு தங்கியிருந்தமை யாழ்ப்பாணத்தில் ஒரு கொடூர தாக்குதலை நடத்தவது முன்பே திட்டமிட்ட செயல் என்பது தெளிவாகும். மே 31, யூன் 1, 2, 3 ஆகிய நாட்களில் நாச்சிமாரர்கோவிலடி, யாழ்ப்பாணம், சன்னாகம், கரங்கேசன்சறை மற்றும் பல டென்களிலும் நடத்தப்பட்ட மிருகச்செயல்கள், அழிவுகள், வெறியரட்டங்கள் ஒவ்வொன்றையும் ஹ்றந்து விட்டீர்களா? யாழ் நகரிலிருந்து புதை கிழம்பிய அந்தாட்டகளை அசைபோடுங்கள், 7 யாழ்நகரில் கடைகள், யாழ் 4/11 எம்.பி லீடு, ஈழநாடு எரிப்பு மற்றும் அனேக வெறியாட்டங்களுடன் யாழ் மக்களின் செல்வமாகிய நூல்நிலையம் எரிக்கப்பட்டதை நினைத்துப்பார்குங்கள் நூல்நிலையத்தில் நீங்கள் இருந்த நாட்களையும் அதன் சிறப்புத்தன்மைகளையும் மறந்தவிட்டீர்களா? இருந்த 97000 டீன் பூத்தகங்கள் சரம்பலாகிவிட்டன எவ்வளவு பெரிய ஓடுப்பு இவ்வழவும் செய்த பொலிசாரும், குண்டர்களும் விளையாட் ரங்கிலே தங்கி பல நாள் நின்றதையும் அமைச்சர்கள் யாழ்நகரிலிருந்து அவர்களின் நலன்களை கவனித்ததையும் கொக்கரிப்புடன் பசிரர்கமாக ரெயில் ஏறியதையும் பார்த்துக்கொண்டிருந்த எம் கையாலாகத்தனத்தையும் சிந்தித்துப்பாருங்கள், இனத்தலைவர்கள் உயர்மட்ட பெரியபுள்ளிகளின் திட்டமும் அவர்களின் கைகாட்களது, ராணுவத்தினர் மும் அதரவுமேர செ்செயல் களுக்குப்பின்னணியாகவுள்ளன. அத்தையும் செங்வட்டன் ஊரடங்குச்சட்டம் போட்டு ஐந்து பேர் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டனர். மறந்தவிட்டீர்களா?

யாழ் சம்பவங்கள் ஒருவிரிவானதாகவும் கண்டிப்பான மாவட்ட அபிவிருத்திச்சபையின் தேர்தலை புகிஸ்கரிக்க விரும்பியிருந்த, ஏமாற்றும் தலைவர்கள் மேல் அதிருப்தியுற்றிருந்த மக்களை மீண்டும் தேர்தலில் வோட்டுப் போட்டு ஏமாற்றும் பரம்பரைப்பழக்கத்தை செய்யவைத்தன.

யாழ் சம்பவங்கள் பற்றி சாட்சிகள் எவரும் பயமின்றி ஒளிக்கலாமென வாக்குறுதி- ஒளித்தலிட்டு சாட்சியமளித்த மக்களை கைத்செய்து சித்திரவதைகள் செய்தனர். எண்மையில் நடந்த ஆட்சியின்களையும் நடத்தியவர்களையும் பற்றி அதியுத்தமரின் தார்மிக ஆட்சியில் சாட்சியம்சான்றால் அப்பாவி மக்கள் அவற்றைச்சோடித்ததாக பழிவாங்கப்படுகிறார்கள்.

1950ம் ஆண்டில் டி. எஸ். செனநாயக்கரவால் திட்டமிட்டு சிங்களக் குடியேற்றம் நடத்தப்பட்டு 30 ஆண்டுகளாக பரம்பரியாக வகரிக்கப்பட்ட தமிழ் மக்களின் பாரம்பரிய புவியான அம்பாறையில் பட்டிருப்பித்தொகையின் எல்லையள்ள 39, 38, 40, 16, 27ம் லைக்க குடியேற்றங்களின் தொடர்ந்த பிரச்சனையிலிருந்து வந்திள்ளது. இங்குள்ள தமிழ் மக்களின் எண்ணற்ற ஏக்கர் வயல்களுக்கு சிங்கள குடியேற்றங்களின் ஊடாகவே வாய்க்கால்மூலம் தண்ணீர்வருகிறது. தமிழர்களுக்குக்கிடைக்கவேண்டிய தண்ணீரைத் தடைசெய்யாததாலேயே பிரச்சனை வெடித்தது. பொலிசாரும் காதையரும் வெல்லவெளி, பதிஞரும் கொலனி, பதிஞராம்கொலனி, - ஒருப்பத்தாரும் கொலனியில் உள்ள தமிழர்களது வீடுகளை குறையாடி தீயிட்டனர். சிறு எதிர்ப்புக்கள் காட்டப்பட்டாலும் திருப்பித் தாக்கமுடியாமல் அகதிகளாக ஓடிவந்ததை மறந்தவிட்டீர்களாகி

சில நாட்களின் பின் மட்டக்களப்பில் நடந்த விளையாட்டுப்போட்டியில் மாணவரிடையே ஏற்பட்ட தக்சரவைத்தொடர்ந்த அம்பாறையில் அரசாங்க திணைக்கள தமிழ் ஊழியர்கள் தாக்கப்பட்டனர் - தமிழ் பாடசாலை எரிக்கப்பட்டு மாணவர்; ஆசிரியர்கள் தாக்கப்பட்டனர். இவற்றை எல்லாம் சிங்கள மாணவர்களும், ஆசிரியர்களும் செய்தனர் என்பதைப் பார்த்தும் போது எல்லாவு சீரம் இதைத்தவிரும் ஊட்டப்பட்டுள்ளதென்பதை அறியலாம். மாணவன் சதர்சனின் ஒழிப்பு இவை எல்லாவற்றையும் மறந்தவிட்டாயுமர்.

பின்பு நாடுபுராவும் நடந்த சம்பவங்கள் எம்மனைதலிட்டு வகலமா? நாடு புராகவும் தமிழரசு கடைகள் கொழுத்தப்பட்டன. பேரியகொலையில் ஏறுகடைகள், பதுளையில் நான்குகடைகள், ஜாஸலில் ஒருபத்திமுற்றுகடைகள், காவத்தையில் ஜம்பது கடைகள் ரெத்திபுரியில் நாற்பது கடைகள், நீர்கொழும்பில் பத்தக்கடைகள் முற்றுகள் எரிக்கப்பட்டன. - இன்னமும் பல இடங்களில் தமிழரசு வீடுகள் உடமைகள் குறைபாடப்பட்டன. 77ஜப்போகவே தோட்டத் தொழிலாளரும் பாதிக்கப்பட்டனர். தோட்டத்தொழிலாளரின் குடியிருப்புகள் தாடக கப்பட்டு அகதிகளாக்கப்பட்டனர். மொத்தமாக - 3000 பேர் இரத்திபுரிப்பகுதிகளிலிருந்து அகதிகளாக இருந்து வந்தனர்.

தற்காப்புக்காக தாக்கிய தோட்டதொழிலாளர் கைத்செய்யப்பட்டனர் மலையகத்தில் அகதிகளாக்கப்பட்டவர்களின் மொத்தத்தொகை 10000க்கும் அதிகமாகும். எம்பிலிப்பிட்டியாவில் உள்ள கடசாசியசலையில் வேலை செய்த இரு தமிழ் ஊழியர்கள் அடித்தக்கொல்லப்பட்டனர். இரு தோட்டத் தொழிலாளர் பரிசிலிருந்து இறக்கப்பட்டு உயிருடன் பெற்றோல் ஊற்றிக் கொழுத்தப்பட்டனர். காவத்தையில் எட்டுப்பேர் தீயிடப்பட்டு கொல்லப்பட்டனர்.

- இத்தடன் நிற்காமல் இந்தியாவின் வளத்தை நாம் யாத்திரிகர் திசுமாரகமையில் வைத்துக்கொல்லப்பட்டார் இவை யாவும் ஏன் உங்கள் மனதை விட்டு அகன்றவிட்டனவா ?

உண்மையில் மகாராணி இவ்வகை விஜயம் மேற்கொண்டிருந்த வேளையில் இதைத்தெரியாத நபரால் ஒரு இராணுவ வீரர்கள் கொல்லப்பட்டதற்காகவும் சினிநேர்ச்சியில் வங்கிக்கொள் ளையின்போது ஒரு இராணுவ வீரர் கொல்லப்பட்டதற்காகவும் பொதுமக்கள் மீது இராணுவத்தினர் மோசமாகத் தாக்குதல் நடத்தினர். அந்த நாட்களில் வீதியால் செல்லும்பொழுது அல்லவற்றதை நினைத்துப் பாடுங்கள் ஒவ்வொரு இனக்கலவரத்தின்போது ஏன் எல்லா எம்மலர்கள் எம்மை விட்டுப்பிரிகின்றனர். ஒவ்வொரு சிறுசம்பவங்களுக்கும் நாம் படுக்கைப்பங்கள் அச்சங்கள் அஞ்சல்கள் எல்லாவுகாலத்திற்கு சகிக்கக்கொள்வது.

எமது மண்ணிலேயே, விட்டிலேயே-உத்தரவாதத்தடன் வாழ வழியற்றநாம் என்ன செய்திகொண்டிருக்கிறோம். ஒவ்வொரு சம்பவம் நடைபெற்றவுடனும் உணர்ச்சிவசப்படும்தாம் படிப்படியாக உயர்ச்சி மங்கி எம்நிலை மறந்து வாழ்கிறோம் ஒவ்வொரு தனித் தனி இனத்தை தனக்கான சமூகப்பணியை உணராது வெளிநாடுகளுக்கு ஓட முயற்சிக்கிறோம். பலப்பிரச்சனையை உணராது ஒரு சில விடுதலையை கொண்டு வந்த தருவார்கள் என்ற உணர்வில் வாழ்கின்றனர். இந்த நிலை தொடருமாயின் நாம் உரிமையிழந்து, சொந்த மண்ணை மழந்த மாணியிழந்த வாழ வழியற்ற நிற்கதியாவோம் என்பதை இன்னமும் நீங்கள் உணரவில்லை.

அன்ற தொடர் வாக்குறுதிகள் உணர்ச்சியற்ற வீதப்பேச்சுக்கள், அருக்கு வசனங்கள் மூலம் எம்மிடம் தமிழ் தலைவர்கள் ஏன் வந்தார்கள்வெனில் பாராளுமன்ற பதவிக்கு வோட்டுக்கள் பெறும்படி. எழக்கோசத்தை ஏன் பெறும்படி படுத்தினார்கள் என இன்னமும் புரியவில்லை? அதுவும் பாராளுமன்றம் உணர்வில் வோட்டுப்பெறத்தான். மக்களையெல்லாம் பாளையாளர் சக்தி போராடவைக்காத, அரசாங்கத்திடமும், மக்களிடமும் நல்ல பிள்ளைப்பெற விரும்பி வந்தது இன்னமும் புலப்படவில்லையா? அப்படியே அவர்களை நம்பி எல்லாவு காலம் கழிக்கப்போகிறீர்கள்.

நேர்மையுடன் ஆழமாகச் சிந்தியுங்கள் நீங்கள் பாளையாளராக இராது உங்களை நீங்களே உணருங்கள் வெறும் உணர்ச்சிபுர்வமாக சிந்திப்பதை விட்டு அறிவுபூர்வமாக சிந்தியுங்கள் இனியும் தலைவர்கள் விடுதலைபெற்றத்தரு வார்கள் என நம்பி கைகட்டிப்பார்த்துக்கொண்டு திகம்பேரகிறீர்களா? தனிநபர் வீரர்களும், பாராளுமன்றத்தலைவர்களும் உங்களுக்கு விடுதலையைப் பெற்றத்தருமாட்டார்கள் என்பதை உணருங்கள் அறிவு பூர்வமாகச் சிந்தியுங்கள். அசமந்தப்போக்கையும், குறுகிய வட்டத்தினும் இருக்கும் சுயநல எண்ணங்களையும் கோளையாக இருப்பதையும் களையுங்கள். எமது கோக்கத்தை வேறயாராவது அல்லது வேறு நாடு பெற்றத்தரும் என்ற எண்ணங்களை உடைத்தொழியுங்கள். எமது விடுதலையை நாமே வென்றெடுக்கவேண்டும். அதற்கு லீடாபனா திலில் அணிதிரளுங்கள். சொந்தக்காணிகளில் தங்கிநில்லுங்கள். போராடுங்கள் வெற்றி நிச்சயம் வெல்வோர்.

**சிந்தனை**

தமிழ்பேசும் மக்களின் விடுதலைக்காய்த்துள்ள தருமனத்தடன் அற்புதத்தி உழைத்த அறியாயமாகப்பலிகொல்லப்பட்ட தோழர் சிவசண்முகமூர்த்தி (சந்திரம்) அவர்களின் மெழப்பையொட்டி "பணம்" சன் செய்துபூர்வமான அச்சலியைச் செலுத்துகின்றது.

சுன்னலமில்லா அவர் வாழ்வை முன்னதரணமாகக்கொள்வோமாக நிச்சயம் ஒரு நாள் நமது சோகம் சக்சியாக வெளிப்படும்.